

Scînteia Tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR

Anul X Seria II-a Nr. 1524

4 PAGINI — 20 BANI

Sîmbătă 20 martie 1954

Pentru un nivel înalt la învățatură în școlile medii tehnice

Ne aflăm în toată semestrul al doilea de învățatură în școlile medii tehnice. În fiecare zi atelierul de practică primește pe viitorii tehnicieni; zeci și zeci de capete se apleacă asupra pupitelor notînd lucruri noi care le îmbogățesc mereu cunoștințele.

Partidul și guvernul nostru se îngrijesc necontenit de asigurarea celor mai bune condiții de trai, muncă și învățatură elevilor. Prin fiecare calificativ de „bine” și „foarte bine”, prin însușirea temeinică de zi cu zi a științei și tehnicii înaintate, elevii își manifestă dragostea și recunoștința pentru grija ce le-o poartă partidul nostru drag.

Rezultatele semestrului I au dovedit că în multe școli medii tehnice s-a dus o activitate bogată în prima perioadă a anului școlar. La Centrul școlar medico-farmacologic din București, de pildă, majoritatea elevilor au promovat cu succes primul semestru. Anul IV Farmacie precum și anul IV B. Igienă au terminat semestrul I numai cu calificative de „bine” și „foarte bine”. Astfel de rezultate multumitoare întîlnim și în multe alte școli medii tehnice din țară.

Cu toate aceste obținute de unele școli, sînt însă alocate în cadrul cărora din pricină că nu s-a dus o intensă muncă pentru însușirea materiei, rezultatele primului semestru sînt destul de slabe. Astfel la Școala medie tehnică de chimie din București, procentajul celor căzuți e de 40 la sută. La Școala medie tehnică zootehnică din Meadia s-au obținut de asemenea rezultate foarte slabe.

În aceste locuri, comitetul organizației de bază U. T. M. nu s-a preocupat de felul cum învață elevii, n-a dus o muncă politică în rîndul acestora pentru a le arăta că de necesar este să învețe zi de zi, să-și însușească temeinic materia. Organizația U. T. M. n-a luptat pentru a educa la utemiști și elevi dragostea față de profesia aleasă, dorința de a deveni tehnicieni cu o înaltă calificare. Înșiși membrii comitetului U. T. M. nu învață, nu dau un exemplu personal demn de urmat. Și astfel de exemple de organizații U. T. M. care n-au ca principă preocupare problema învățaturii elevilor și care se preocupă de diferite lucruri mărunte, fără importanță, se mai pot da. În aceste școli în care organizația U. T. M. nu este un ajutor prețios al cadrelor didactice la antrenarea elevilor pentru a obține rezultate din ce în ce mai bune, situația la învățatură este proastă. La unele școli medii tehnice s-au obținut rezultate slabe și din pricină că organizația U. T. M. și-a planificat prost activitatea, supraîncercînd pe unii elevi cu diferite sarcini care le-au răpit timpul necesar pentru învățatură în unele școli medii tehnice organizația U. T. M. nu a ținut o strînsă legătură cu direcția, nu a cunoscut situația la învățatură a elevilor, nu l-a tras la răspundere pe cei care neglijau învățatură. În multe locuri nici comitetele raionale U. T. M. nu s-au preocupat de felul cum muncesc organizațiile U. T. M. în școlile medii tehnice din raionul respectiv. Și faptul că în unele școli nu a existat o preocupare pentru ajutorarea elevilor rămași în urmă la învățatură și că cei cîștigași n-au fost trași la răspundere, a făcut să se obțină rezultate proaste.

Aceste lipsuri sînt serioase și rezultatul lor s-a văzut clar: un procentaj mare de elevi căzuți pe semestrul I, un nivel scăzut la învățatură, activitate extrășcolară neinteresantă și viață de organizație foarte roade bogate.

Dar toate aceste lipsuri pot fi lichidate. E nevoie însă de o muncă perseverentă, temeinică. Dacă se vor lua măsuri situația se va îmbunătăți negreșit. Dovadă o avem la Școala medie tehnică de pielărie și cauciuc din București, unde în semestrul I procentajul celor căzuți a fost de 49 la sută iar în noul semestru dat fiindcă s-au luat măsuri din timp, elevii au și început să primească calificative bune.

Fiecare elev al școlii medii tehnice trebuie să se gîndească la faptul că profesorii cor ca el să învețe astăzi cît mai mult pentru că miine în fabrică, uzină, pe șantier sau pe ogoarele patriei absolutul școlii medii tehnice va trebui să dovedească chiar din prima zi că poate rezolva problemele producției care i se pun în față. Viitorul absolvent al școlii medii tehnice trebuie să se gîndească necontenit că nu e destul să învețe atît ca să primească o diplomă. El trebuie să aibă totdeauna în față scopul învățaturii sale. El trebuie să fie totdeauna cel mai bun printre cei buni iar pentru aceasta el trebuie să frecventeze cu regularitate cursurile, să nu lipsească niciodată de la practică, să folosească pe deplin ajutorul profesorilor și al speciailștilor din producție. Munca de tehnician e grea, cere să cunoști multe și de aceea fiecare elev al școlii medii tehnice trebuie să-și intensifice activitatea, să-și ridice neîncetat nivelul său de cunoștințe.

Față de această problemă nu pot să fi citiți de puțin indiferente nici comitetele organizațiilor de bază U. T. M. din școli. Ele sînt obligate să privească învățatură ca cea mai importantă sarcină a organizației. Ca urmare deci pe lîngă faptul că membrii comitetului U. T. M. și ai birourilor pe clase au datorită să fie elevi fruntași, ei mai trebuie să-și planifice în așa fel sarcinile, încît să poată urmări îndeaproape cum se desfășoară procesul învățămîntului, care este situația la învățatură. În acest scop este indicat ca membrii comitetului și birourilor pe clase să urmărească îndeaproape activitatea fiecărui elev în parte și de îndată ce văd că unii se prezintă la școală nepregătiți, la note proaste, sau că unii elevi sînt delăsători, să le vină în ajutor prin critici aspre. În același timp, să se scrie la gazeta de perete despre elevii fruntași la învățatură, să se popularizeze metodele cele mai bune de studiu, să se organizeze schimburi de experiență între elevii claselor și ai școlilor. Comitetul U. T. M. pe școală precum și birourile pe clasă, să lupte contra supraîncercării elevilor și să-și îndrume cum să-și planifice timpul într-un mod mai folositor.

Pentru ridicarea nivelului la învățatură și pentru dezvoltarea dragostei elevilor față de materiile de specialitate și de cultură generală, comitetele organizațiilor de bază pot organiza conferințe, seri literare, vizionarea filmelor documentare, excursii, cercuri pe materii etc.

Pentru realizarea cu succes a sarcinilor ce le revin, comitetele organizațiilor de bază, trebuie să țină o strînsă legătură și să colaboreze îndeaproape cu direcția școlii, să ceară sfatul direcției, al corpului didactic și să folosească din plin ajutorul primit. O sarcină de cinste a organizațiilor U. T. M. este educarea elevilor în spiritul stimei și al respectului față de profesori și maiștri. Elevii să fie disciplinați în timpul orelor și al practicii; să respecte programul școlar. Numai printr-o bună disciplină și rezultate bune la învățatură, elevii școlilor medii tehnice își vor manifesta dragostea față de cei care și-îndrumă zi de zi pe calea profesiei alese.

În semestrul II, elevii ultimului an al școlilor medii tehnice fac practică în producție. Această perioadă este deosebit de importantă pentru pregătirea viitorului tehnician. De felul cum se prezintă la această practică depinde în mare măsură ce rezultate își va termina cursurile și cum va munci în producție. Un aport deosebit trebuie să aducă elevii anului IV ai școlilor medii tehnice agricole care în timpul practicii, vor lua parte activă la însămînțările de primăvară. De aceea, elevii din ultimul an trebuie să-și pregătească cu grijă și din timp proiectul de diplomă. În acest scop, comitetele organizațiilor de bază U. T. M. din școli și birourile pe ani, trebuie să supravegheze activitatea elevilor din anul IV într-un mod deosebit, să vegheze ca elevii să nu chiuilească, să nu piardă timpul de pomână și să folosească mereu ajutorul maiștrilor, al fruntașilor în producție, al specialiștilor. Pentru a lămurii unele probleme neînțelese de elevi, pentru a arăta și mai mult frumusețile muncii de tehnician, se pot organiza diferite conferințe despre viața și opera unor savanți, despre diferite metode sovietice. Se pot organiza în acest scop consfățiri cu fruntași în producție.

Pentru ca organizațiile U. T. M. din școlile medii tehnice să reușească să ridice prin activitatea lor nivelul la învățatură al elevilor, comitetele raionale, orașănești și regionale trebuie să se preocupe mai mult de îndrumarea lor. Comitetele organizațiilor de bază U. T. M. trebuie să instruiască în așa fel încît să-și îndrepte întreaga lor muncă în scopul obținerii unor rezultate tot mai bune la învățatură. Activiștii secțiilor de școli medii și pionieri să treacă mai des prin școli, să ajute concret la locul de muncă comitetele organizațiilor de bază U. T. M., pentru a rezolva problemele mai grele ce li se pun în față. Comitetele raionale și regionale U. T. M. trebuie să aibă ca una din preocupările lor principale îndrumarea permanentă a organizațiilor de bază U. T. M. din școlile medii tehnice agricole, zootehnice, horticoale etc.

Comitetele organizațiilor U. T. M. trebuie ajutate să-și întocmească planuri reale care să corespundă specificului școlii și care să dea posibilitate elevilor să învețe, să nu-și supraîncerce cu școlii. Dacă vor cunoaște situația din școli și potrivit acestei situații, vor recomanda organizațiilor de bază U. T. M. cele mai bune metode de muncă, cele mai eficace măsuri, comitetele regionale, raionale și orașănești vor reuși să contribuie la ridicarea nivelului la învățatură, la pregătirea elevilor pentru a deveni cadre de tehnicieni folositori patriei.

Ședința Prezidiului Academiei R. P. R.

Zilele acestea Prezidiul Academiei R. P. R. a analizat — în prezența membrilor din secțiunile Științelor Biologice, Agronomice și Științelor Chimice — sarcinile ce revin Academiei în lumina măsurilor luate de guvern în vederea dezvoltării puternice a agriculturii și industriei bunurilor de larg consum.

Aceste ședințe s-au hotărît — în împrejurare cu ministerele interesate — completerea planului de cercetări științifice în domeniul agriculturii, chimiei și industriei ușoare. În tematica planului au fost înscrise noi probleme și teme privind ridicarea productivității la bestiar la culturile de porumb, cartofi, sfeclă de zahăr, la planșele textile etc. În plan este prevăzută studierea modului de a obține fângetele noi, ratifetele și insecticidele din materii prime ce se găsesc în țară.

Tematica nouă lărgeste studii problemelor legate de mărimea bazei forajere în vederea creșterii septelului, studierea problemelor de zootehnie și de piscicultură. De asemenea, tematica prevede studii în domeniul pomologiei, silviculturii, legumiculturii și viticulturii.

În domeniul chimiei, planul de cercetări științifice a fost lărgit și completat cu probleme noi legate de necesitățile agriculturii și de producerea bunurilor de larg consum.

În legătură cu industria bunurilor de larg consum, în tematica planului este cuprins studiul largii bazei de materii prime textile prin fabricarea de fibre sintetice, obținerea de coloranți de calitate superioară, fabricarea de înlocuitori sintetici pentru piele și țesături, punerea în valoare a noi surse de materii textile etc. S-au înscris, de asemenea, în plan teme noi privind dezvoltarea cercetărilor în domeniul chimiei farmaceutice. În vederea împlinirii acestor sarcini, Prezidiul Academiei R. P. R. a hotărît instituirea unor institute de chimie. Astfel, Institutul de chimie din Cluj se va ocupa de cercetări în legătură cu chimia agricolă; Institutul de chimie din Iași va cerceta problemele privitoare la industria bunurilor de larg consum; colectivul de chimie din Timișoara își va avea cercetările pe problemele sintezei de coloranți, iar sectorul de chimie organică din secția de chimie din București își va îndrepta atenția spre studiul maselor plastice.

(Agerpres)

Au primit pentru a șasea oară Steagul roșu de producție

Munca bine organizată și desfășurarea largă a întrecerii socialiste în cursul celui de al II-lea semestru al anului 1953 a dus la turnușii rezistenței la 17 martie, pentru a 6-a oară, Steagul roșu de producție al Ministerului Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini și al C. C. al Sindicatului muncitorilor din industria metalurgică și a construcțiilor de mașini. În afară de faptul că și-a îndeplinit planul de producție în proporție de 106 la sută, colectivul secției Jurnale a Combustibilului „Sovrommetal”-Reșița 6-a rezolvat și de descoperire și folosirea rezervelor interne ale producției. Astfel, în semestrul II 1953 a fost valorificată o mare cantitate de zgură de la furnal care a fost folosită la fabricarea cimentului și s-au realizat economii în valoare de peste 4.000.000 lei. Cele 20 de inovații introduse în procesul de producție aduc anual economii în valoare de 9.000.000 lei.

Steagul roșu de producție a fost decernat și unor colective de muncitori și tehnicieni petroliferi. Astfel, petroliștii de la rafinaria nr. 9 „Sovrompetrol” Orașul Stalin au primit drept prețuire a muncii depuse în semestrul II al anului trecut Steagul roșu de producție al Ministerului Industriei Petrolului și al C. C. al Sindicatului muncitorilor din industria petroliferă, chimică, gazei metan și sare. De asemenea, colectivul școlii „Sovrompetrol” Tîmpa Ploști a sărbătorit zilele trecute festivitatea decernării Steagului roșu de producție de întreprindere fruntașă pe ramura extracției petrolului. Cu prilejul decernării Steagului roșu de producție, petroliștii acestei școli s-au angajat ca în primul trimestru al acestui an să dea peste prevederile planului 60 de tone țitei.

(Agerpres)

În sprijinul desfășurării lucrărilor de primăvară

Muncitorii din fabricile și atelierelor întreprinderilor din raionul Vatra Dornei sprijină prin diferite acțiuni executarea lucrărilor agricole de primăvară. Colectivul atelierelor mecanice de la Întreprinderea mîneră din Iacobeni a reparat un mare număr de unele mărunte necesare țărănilor muncitori pentru începerea însămînțării de carofi și a altor culturi. De asemenea, numeroase unele agricole au lăsat reparate la uzina de reparat utilaj forestier din orașul Vatra Dornei. Numeroși muncitori de la Întreprinderea miniera Vatra Dornei au plecat să sprijine pe muncitorii din gospodăria agricolă de stat Ilcani, pentru pregătirea mașinilor și uneltelor agricole necesare campaniei de primăvară.

Un ciclu de filme cu prilejul Săptămîinii mondiale a tineretului

Cu prilejul Săptămîinii mondiale a tineretului, Direcția districtilor filmului, în colaborare cu Întreprinderea regională cinematografică de stat „București”, prezintă între 22 și 28 martie un ciclu de filme. La cinematografele Lumina, Al Popov, Cultural, Al Sahla, Miorța, Volga și Răbnoa va rula în fiecare zi câte unul din următoarele filme: „Oameni curajoși”, „Fața un pătrul căruș”, „Alcuiu partizan”, „Apărătorii patriei”, „Inimi de oțel”, „Romanul unei tinere căsnicii” și „Nevoții gornistului”.

(Agerpres)

Deschiderea Congresului al XII-lea al Comsomolului

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS transmite:

La 19 martie s-a deschis la Moscova în Marele Palat al Kremlinului cel de al XII-lea Congres al Uniunii Tineretului Comunist Leninist din U.R.S.S. (U.T.C.L.). Delegații la Congres reprezintă floarea tineretului sovietic — inovatori în producție, fruntași în agricultură, reprezentanți ai intelectualității. Printre oaspeții Congresului se află tineri și tînere din 34 de țări.

Delegații și oaspeții au întâmpinat cu aplauze furtunoase apariția în lojile guvernamentale a conducătorilor Partidului Comunist și ai Guvernului Sovietic: G. M. Malenkov, V. M. Moiotov, K. E. Vorosilov, N. A. Bulganin, A. I. Mikoian, M. Z. Saburov, M. G. Peruhin, M. A. Suslov, P. N. Pospelov, N. N. Satalin.

Congresul a fost deschis de Alexandru Selezin președinte al Comitetului Central al U.T.C.L. După alegerea organelor de conducere ale Congresului, s-a dat cuvîntul lui M. A. Suslov, secretar al Comi-

teului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, care a dat citirea textului mesajului de salut adresat delegaților la Congres din partea Comitetului Central al Partidului, în mesaj se subliniază rolul uriaș pe care tineretul sovietic îl are în construirea societății comuniste. C. C. al P.C.U.S. își exprimă convingerea că tineretul Uniunii Sovietice, educat în spiritul internaționalismului proletar, va pași întotdeauna în avangarda tineretului democratic în lupta lui nobilă pentru pace în întreaga lume.

Alexandru Selezin a prezentat raportul de activitate al Comitetului Central al U.T.C.L.

Delegații la Congres vor face bilanțul activității U.T.C.L. pe perioada care s-a scurs după Congresul precedent, vor discuta sarcinile care stau în fața Comsomolului în etapa actuală a dezvoltării Tării Sovietice și vor trasa calea pentru îndeplinirea cu succes a acestor sarcini.

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS transmite:

La 19 martie s-a deschis la Moscova în Marele Palat al Kremlinului Congresul al XII-lea al Comsomolului — cea mai mare organizație de tineret din U.R.S.S., din care fac parte 18 milioane de tineri și tînere. La Congres participă peste 1.300 de delegați.

Tinerii patrioți sovietici au întâmpinat Congresul cu noi victorii înmănate în muncă și învățatură. Din toate colțurile țării Tării Sovietice sorsez știri despre tineri și tînere muncitori și colhoznici au întâmpinat Congresul Comsomolului.

Tinerii și tînerele din întreaga țară au răspuns cu înflăcărare și cu o bucurie imensă la apelul Partidului Comunist de a pleca în regiunile din Kazahstan, Siberia, Ural și în regiunea Volgăi unde se desfășoară lucrări pentru valorificarea pămînturilor întinșinate și insecticidele din materii prime ce se găsesc în țară.

Tematica nouă lărgeste studii problemelor legate de mărimea bazei forajere în vederea creșterii septelului, studierea problemelor de zootehnie și de piscicultură. De asemenea, tematica prevede studii în domeniul pomologiei, silviculturii, legumiculturii și viticulturii.

În domeniul chimiei, planul de cercetări științifice a fost lărgit și completat cu probleme noi legate de necesitățile agriculturii și de producerea bunurilor de larg consum.

În legătură cu industria bunurilor de larg consum, în tematica planului este cuprins studiul largii bazei de materii prime textile prin fabricarea de fibre sintetice, obținerea de coloranți de calitate superioară, fabricarea de înlocuitori sintetici pentru piele și țesături, punerea în valoare a noi surse de materii textile etc. S-au înscris, de asemenea, în plan teme noi privind dezvoltarea cercetărilor în domeniul chimiei farmaceutice. În vederea împlinirii acestor sarcini, Prezidiul Academiei R. P. R. a hotărît instituirea unor institute de chimie. Astfel, Institutul de chimie din Cluj se va ocupa de cercetări în legătură cu chimia agricolă; Institutul de chimie din Iași va cerceta problemele privitoare la industria bunurilor de larg consum; colectivul de chimie din Timișoara își va avea cercetările pe problemele sintezei de coloranți, iar sectorul de chimie organică din secția de chimie din București își va îndrepta atenția spre studiul maselor plastice.

(Agerpres)

Printre primii la însămînțări

ARAD (de la corespondenta noastră Ana Martin). De cum s-a făcut timp frumos, țărăni muncitori din comuna Vladimirescu, regiunea Arad, au și început muncile de primăvară. Ei lucrează cu înfălcărie. De aceea, colectiviișii, de pildă, au și terminat însămînțările din prima epocă. Ei au însămînțat 90 hectare cu grâu de primăvară, orz, ovăz și mazăre. Utemiștii din gospodăria colectivă în frunte cu secretarul organizației de bază U. T. M., Gheorghe Lupușca, au fost în primele rînduri ale muncii, iar tînărul președinte Vancea Lazăr a fost mereu în mijlocul colectiviiștilor pînă s-a însămînțat ultima brazdă. Exemplul colectiviiștilor a fost urmat și de ceilalți țărani muncitori din comuna Astel, tînării țărani muncitori Pagu Vasile și Borner Ion și țărăni muncitori vîrstnici Bulgaru Florea au fost printre primii care au ieșit la muncă. Tărani muncitori cu gospodării individuale au însămînțat pînă acum 10 hectare grâu de primăvară, 45 hectare orz, 45 hectare ovăz, 57 hectare mazăre, 2 hectare mac, 7 hectare sfeclă furajeră și 5 hectare arbegi. Iar arături de primăvară s-au făcut pe o suprafață de 90 hectare.

Tărani muncitori din comuna Vladimirescu sînt în țării și termine la timp și în bune condiții însămînțările de primăvară.

În regiunea Oradea zăpăda s-a topit și pămîntul s-a zvințit mai mult parcă decît în alte regiuni. Aceasta a însemnat venirea primăverii și a constituit semnalul începerii lucrărilor agricole colective „Brăner Bela” au terminat semănăturile epoci I-a încă de la 16 martie, însămînțînd 272 hectare cu grâu de primăvară, 10 hectare cu orz, 10 hectare cu ovăz, 8 hectare cu floarea soarelui și 4 hectare cu mazăre numai în 3 zile.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De pildă, membrii gospodăriei agricole colective „Brăner Bela” au terminat semănăturile epoci I-a încă de la 16 martie, însămînțînd 272 hectare cu grâu de primăvară, 10 hectare cu orz, 10 hectare cu ovăz, 8 hectare cu floarea soarelui și 4 hectare cu mazăre numai în 3 zile.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

De asemenea și colectiviiștii din gospodăriile agricole colective „Gheorghe Doja”, „Drumul lui Lenin” și „Lupta pentru pace” din Velența, care s-au senănat grîul de primăvară și orz în rînduri încrucișate, și-au terminat însămînțările epoci I-a.

parte a tinerilor și a tînerele de a fi trimiși în aceste regiuni. Peste 60.000 de tineri pînă și plecat în locurile unde se valorifică pămînturile întinșinate. Mii de comsomoliști voluntari au sosit la S.M.T.-urile și sovhozurile din regiunile răsăritene și se pregătesc pentru însămînțările de primăvară.

În ajunul Congresului, muncitorii de la uzina de automobile din orașul Gorki, printre care numeroși tineri, au trimis cu două săptămîni înainte de termen peste 1.700 de automobile în regiunile în care se valorifică pămînturile întinșinate și virgine.

Un esalon de cărbune a fost extras în zina deschiderii Congresului de către comsomoliștii de la mina „Rumianțev” din Donbas. Tinerii mineri, formînd schimburi de noapte în clasa Congresului al XII-lea al Comsomolului, au extras 1.200 tone de cărbune peste plan. Tinerii muncitori din Lenin-grad au fabricat în cîntec Congresului un

pernec motor Diesel care purta înscris pe el „Motorul Comsomolului”, „Congresul al XII-lea al Comsomolului”. Din partea comsomoliștilor și al tineretului de la uzina „Diesel rusesc”. Acest motor cu o putere de 600 cal putere a fost fabricat peste plan. Tinerii constructori de turbine din Leningrad au construit în contul economiilor realizate de el o turbină puternică.

Tineretul de la uzina constructoare de mașini „Prensia” din Moscova, a fabricat peste plan, în dar Patriei, o mașină textilă, care va produce zilnic 400 m. tul.

Cu un mare avnt au muncit în zilele dinaintea Congresului Comsomolului tinerii metalurgiști și petroliștii sovietici, constructorii și muncitorii de la întreprinderile care fabrică mărfuri de consum popular, precum și colhoznicii, tractoriștii și muncitorii feroviar.

CREȘTEREA PRODUCȚIEI AGRICOLE — CAUZA ÎNTREGULUI POPOR!

Agregatele la lucru

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru Nicolae Puiu).

Totul era pregătit în fața atelierelor gospodăriei agricole de stat din comuna Cîlbia, regiunea Ploiești, tractorașii erau gata să pună mâna pe ogoare. A arat, boronit și însămînțat. Tînării mecanizatori făceau stîmbele revizu la tractoare. Printre ei se află în orice moment utemiștii Alexandru Moșat, inginerul șef al secției Cîlbia. Inginerul terminase și el încercările cu cele două agregate de cîte 3 semănători. Era bucuros. Încercările reușiseră.

Și lăta că ziua mult așteptată a sosit. Nu se luminase bine de ziua și brigada nr. 1 de tractoriști, condusă de utemiștul Gheorghe Mantu, a și pornit spre ogoare. Cu multă tragere de inimă muncesc tînării tractoriștii. În fața utemiștilor Constantin Gîlinschi minulește cu pricepere tractorul și agregatul format din mai multe бороане. El pregătește terenul pentru însămînțări. În urma lui, tractoarele conduse de utemiștii Gheorghe Mantu și Gheorghe Ruseu dau agregatele de semănători, care însămînțează mazărea în pămîntul de pe care află s-a topit zăpada. Iată-l în fotografie pe utemiștul Mantu, conducînd agregata de semănători pe ogoare.

Hotărîrea partidului și a guvernului cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole din primăvară aceasta a constituit

agregate de cîte 3 semănători cuplate la un tractor.

Strădania lor a dat roade chiar din primele zile. Folosind cele două agregate de cîte trei semănători cuplate la tractor, tractoriștii Mantu și Ruseu au însămînțat în prima zi de muncă, 27 hectare cu mazăre, iar în cea de a doua, 37 hectare. Folosind timpul prielnic și muncitorii de la secția Curca a gospodăriei au început însămînțatul mazărel. Toate atelele,

boroanele și semănătoriile au fost scoase la olt. Astfel, în două zile, folosind бороане și semănătoriile cu tracțiune animală, ei au reușit să însămînțeze cu mazăre o suprafață de 10 hectare. Ca toți muncitorii din gospodărie, ei depun eforturi sporite pentru a termina însămînțările din epoca I-tilia cu 7 zile mai înainte de data stabilită, pentru a asigura succesul muncilor agricole de primăvară.

agregate de cîte 3 semănători cup

In luptă pentru folosirea rezervelor interne

În feja uzinei noastre au stat încă din primele zile ale anului 1953 sarcini mari, îndeplinirea lor cerea din partea muncitorilor eforturi sporite în producție, o temeinică organizare a muncii și o intensă activitate în vederea aplicării și extinderii metodelor înaintate de lucru.

În acea perioadă, la noi se simțea lipsa de organizare a locului de muncă în secții și ateliere. De multe ori ne eram aprovizionăm cu materiale necesare sau ne lipseau unele scule de care aveam nevoie pentru buna desfășurare a procesului de producție. Una din cauzele principale care ne îngreunau munca, era deci și slaba organizare a locurilor de muncă.

Toate acestea cereau luarea de măsuri imediate, menite să contribuie la realizarea sarcinilor de plan. Tineretul din uzina noastră îndrumat de către comitetul organizației de bază U.T.M., a desfășurat o muncă pînă de avînt, în vederea realizării sarcinilor ce ne reveneau și a lichidării deficiențelor ce existau în procesul de producție.

Experiența bogată de lucru a muncitorilor sovietici, ne-a ajutat să dezvoltăm și să folosim la maximum rezervele interne, să facem inovații și să pornim noi inițiative.

Înainte de a trece să arăt rezultatele pe care le-am obținut, consider necesar să vorbesc despre factorii principali care au stat la baza obținerii acestor rezultate.

Era prin luna aprilie a anului trecut. Tineretul din fabrica noastră muncea cu avînt sporit pentru realizarea sarcinilor ce ni reveneau, însă în munca sa mai întâmpina o serie de greutăți. În fiecare zi noi pierdeam timp prelungit cu pregătirea mașinilor, cu aranjarea sculelor și aprovizionarea cu materialele care ne trebuiau în cursul aceluia zile. După un studiu temeinic al cauzelor acestor deficiențe, cu ajutorul metodei Vorosilov, în am reușit să pornim inițiativa pentru cel mai curat și organizat loc de muncă, care a constituit cheia succeselor noastre de mai tîrziu.

Îmi amintesc de dimineața acelei zile de mai, cînd noi, strungarii din secția 920, care lucram în schimbul întâi, am primit vestea că din cadrul secției noastre va porni o nouă inițiativă care va duce la înlăturarea lipsurilor existente, la creșterea producției și productivității muncii și la reducerea prețului de cost.

Membrii brigăzii nr. 2 pe care o conduceam au așteptat cu nerăbdare ora cînd era fixat nîltîngul în cadrul cărui trebuia să se vorbească despre noua inițiativă.

La acest miting s-a explicat pe larg în ce constă inițiativa pentru cel mai curat și organizat loc de muncă și rezultatele ce se pot obține în urma aplicării ei, ca: lichidarea timpilor morți din producție care se cereau cu aranjarea și pregătirea locurilor de muncă, reducerea procentajului de rebuturi și îmbunătățirea calității produselor.

Entuziasmați de această inițiativă, strungarii, frezorii și rectificatorii uzinei „Steagul Roșu” au făcut chiar în aceeași zi demonstrații practice la locul de muncă. Am văzut că se pot obține rezultate mult mai însemnate, față de cele dobîndite dinainte.

A doua zi noi, membrii brigăzii nr. 2 de la atelierul 924 am venit mai înainte de începerea lucrului cu 10-15 minute. În acest timp, am ascuțit cuțitele, am curățat șpanul din jurul strungurilor, am adunat, într-un loc special unde nu ne mai împiedicau în timpul lucrului, materialele ce se găseau aruncate prin ateliere. Tot în acest timp ne-am aprovizionat cu materiale necesare pentru acea zi.

La ora 7 cînd sîreana uzinelor a dat semnalul de începere lucrului noi eram deja pregătiți și am pornit mașinile.

Și organizarea muncii este o importantă rezervă internă

Am așteptat cu mare nerăbdare sfîrșitul acelei zile de lucru și eram curioși să vedem rezultatele. La sfîrșit ne-am adunat într-o consfătuire de producție unde am făcut bilanțul realizărilor obținute. Mare ne-a fost bucuria cînd am văzut că noi depășisem norma în medie pe întreaga brigadă, cu 35 la sută.

De-abia atunci ne-am putut da seama cît de important este să-ți organizezi din timp



locul de muncă și să folosești din plin cele 480 de minute.

Era de-abia începutul. Mei aveam multe greutăți de împlinit. În dulapurile noastre, sculele nu erau așezate în ordine ceea ce făcea ca noi să pierdem timp pînă găseam o sculă necesară. De asemenea mai pierdeam minute prețioase de lucru cu ascuțitul cuțitelor.

Lucrînd în cadrul acțiunii pentru cel mai curat și organizat loc de muncă, noi am reușit să lichidăm în întregime lipsurile și să obținem succese de seamă, contribuind astfel din plin la îmbunătățirea calității produselor și la creșterea producției și productivității muncii.

Faptele pe care am să le arăt mai jos, vorbesc despre rezultatele ce le-am obținut. De exemplu, în luna mai cînd am început să lucrăm după această inițiativă, am depășit norma cu 35 la sută, iar procentajul slabei calități a produselor l-am redus la 3,5 la sută. Numai după 4 luni de la aplicarea acestei inițiative, noi am reușit să ne depășim norma cu 65 la sută, iar procentajul slabei calități a produselor să fie redus de la 3,5 la 1 la sută.

Pentru munca depusă în vederea îndeplinirii sarcinilor de producție, în cinstea zilei de 7 Noiembrie brigada noastră a primit titlul de brigadă de calitate.

La numai cîteva luni după aceea, noi am redus procentajul de rebuturi la 0,03 la sută și ne-am depășit zilnic norma cu 118 la sută.

La obținerea acestor succese, un sprijin efectiv l-am primit din partea comunistilor Dan Ștefan și Toramboli Adelmo și a maeștrilor șef, utemistul Tirtoabă Ion.

Am să arăt unul dintre nenumăratele aspecte ale ajutorului practic, pe care l-am primit din partea comunistilor. Aceasta s-a întîmplat în primele zile de aplicare a inițiativei. În ateliere se simțea lipsa unor scule. De exemplu, la strungirea pieselor pentru rulmenți, aveam nevoie de niște dispo-

zitive cu bușe sensibile, în care se prind piesele. Aceste dispozitive funcționau cu ajutorul unor dornuri, care serveau la strîngerea și slăbirea pieselor. În magazine, aceste dornuri lipseau și eram puși în situația să nu ne putem îndeplini sarcinile de plan.

Problema aceasta ne frămînta pe toți cei de la secția strungărie, însă nu găseam solu-

ția. Cîva timp, maeștrul comunist Dan Ștefan a studiat cu multă atenție cauza lipsei acestor scule din secție. Într-una din zile el a intrat foarte bucurat în secție, spunînd: — Băieți acum am găsit soluția. Nu vom mai duce lipsa de dornuri pentru că ni le vom confecționa singuri. Uitați-vă! El avea în mînă două dornuri reconștruite dintr-o serie de vechi, pe care noi nu le mai folosim.

Din această zi, ori de cîte ori aveam nevoie de vre-o cheie sau un dorn nu mai așteptam să luăm de la magazine, ci ni le confecționam singuri din diferite materiale nefolositoare. În felul acesta noi am reușit să ne procurăm sculele necesare.

Buna organizare a locului de muncă după inițiativa „Pentru cel mai curat și organizat loc de muncă”, a dus la îndeplinirea ritmică a sarcinilor de producție, atât pe secție, cît și pe întreaga secție.

Rezultatele obținute în urma aplicării acestei inițiative, ne-au făcut să cunoaștem mai temeinic cît de prețioasă sînt cîteva minute pierdute din timpul de lucru.

De pildă, un strungar era nevoit să întreprindă lucrul de 2-3 ori pe zi cîte 3-4 minute pentru aducerea materialelor și ascuțirea cuțitelor. Și, cu atîtă întrerupere! pierdea pe zi un timp în care dacă ar fi lucrat efectiv, ar fi putut strungi 200 de rulmenți la o singură operație.

Deci organizîndu-ne temeinic locurile de muncă noi, cei 10 membri ai brigăzii nr. 2 am reușit să câștigăm zilnic 10 ore de lucru, timp în care acum putem să strungim 200 de inele pentru rulmenți peste normă. Folosirea din plin a celor 480 minute de lucru a dus la obținerea unor rezultate bune în munca brigăzii.

Multe am învățat din experiența de lucru a muncitorilor sovietici, Valentina Hrisanova, Bîcov, Bortchevici și Vorosin, pe marginea cărora noi am pornit prețioasa inițiativă.

Organizarea locului de muncă așa cum ne-au dovedit rezultatele obținute constituie una din principalele rezerve interne ale secției noastre.

Anul acesta, în feja noastră erau sarcini deosebite. Descoperirea și folosirea rezervelor interne și îmbunătățirea calității produselor constituie principala preocupare a noastră. Pentru aceasta, noi ducem o muncă intensă cu fiecare muncitor înrău sau vîrtnic. În vederea aplicării și extinderii înaintate metode de muncă sovietice și ne preocupăm în permanență pentru descoperirea a noi forme de lucru, care să contribuie efectiv la îndeplinirea sarcinilor de plan.

Fabricile și uzinele din patria noastră au nevoie de mai multe mașini. Creșterea producției de mașini depinde în mare măsură și de felul în care noi asigurăm cu piesele necesare confecționarea acestora.

Luptînd pentru descoperirea și folosirea rezervelor interne ale uzinei noi vom reuși să dăm rîlmeți cît mai mulți și de calitate superioară, întreprinderilor patriei noastre.

DAVID NICOLAE
strungar fruntaș la uzina „Steagul Roșu” din Orașul Stalin

Scrisoare către redacție

Unele probleme ale romanului „Bietul Ioanide”

Romanul „Bietul Ioanide”, al academicienului G. Călinescu — pe care l-am citit de cînd — mi-a pus în față o seamă de probleme, de întrebări, care cred că ar merita să fie luate în discuție. Deoarece părerile mele sînt împărțite și de mulți alți studenți am socotit folositor să mă adresez zărilor în această chestiune.

Desi cronicle literare apărute pînă acum au alina unele din problemele despre care vreau să vorbesc, explicațiile criticilor literari nu răspund pe de-a-ntregul și clar la întrebările firești ale oricărui cititor. Îndoișel articolul despre „Bietul Ioanide” publicat în „Contemporanul” scris de tov. Silviu Iosifescu — a ocultat într-un mod delicat „punctele nevralgice” ale cărții fără a exprima o părere precisă.

Acțiunea romanului „Bietul Ioanide” se desfășoară în perioada politicii de fascizare a țării, cînd monarhia și partidele „istorice” instaurau jugul hitlerist și pregăteau intrarea țării noastre în război alături de Germania hitleristă, împotriva Uniunii Sovietice. Academicianul G. Călinescu a adus înaintea cititorului lumea intelectualității burgheze din acea vreme, o lume de suflete rurnate, vested, decompușe moraliceste. În roman prind viață o serie de tipuri din „crema” societății burgheze, tot felul de prețioși oameni de cultură ale căror preocupări se reduc la vesnică goană după slăbirearea intereselor personale. Sentimentele umane au murit în ei, fiind înlocuite cu masa, materialismul și poza de circumstanță. Zăgrăvind toate aceste figuri dezgustătoare, autorul a reliefat cu ascuțime trăsăturile caracteristice ale intelectualului burghez, individualist, filis’in, incapabil de a crea opere înalte, de a contribui la dezvoltarea culturii, gata la orice pentru a-și face plăcut claselor stăpînitoare, pentru a-și asigura propriul huzur.

În cercul unor asemenea intelectuali „nuclei” de cultură se mișcă personajul principal al cărții: arhitectul Ioanide, care încearcă să se situeze deasupra lor, vînd construirea unei grandioase cetăți utopice.

În timp ce Pomponescu — un alt personaj din carte — „se conforma orbește opiniei șefului său de partid”, ajungînd pe acest drum și ministru, Ioanide nu numai că e în afara oricărui partid, dar în domeniul politicii este un ignorant prin excelență. Drumul parcurs de Ioanide, întreaga sa evoluție în paginile cărții pune în lumină cît de este de periculoasă pentru un creator rușerea de viața socială, depărtarea de realitățile vremii sale. Platforma apolitismului său se zădărnicește treptat și scriitorul schițează perspectiva că Ioanide va înțelege greșeala sa fundamentală.

Aceste calități însemnate ale romanului — și altele în plus — au fost subliniate în articolele apărute. Nu voi insista deci.

Cred însă că, prețind meritele romanului, ar fi greșit să fie trecute cu vederea lipsurile sale serioase.

Gîndindu-mă la anul în care se petrece acțiunea din „Bietul Ioanide” cred că imaginea generală pe care o dă cartea e limitată, unilaterală Academicianul George Călinescu prezintă numai figuri negative, numai o intelectualitate decăzută, ocupată pentru fascizarea și care îmbrățișează fascismul.

Este oare tipic pentru realitățile din țara noastră în anii 1939-1940 să redă numai această categorie de intelectuali?

Este adevărat că în conducerea instituțiilor așa zis „culturale” se găseau pe atunci oameni ca Gaillany sau legionarii ca Ion Munteanu, că în această epocă existau „esteți puri” și intelectuali apolitici ca Ioanide; o parte din aceștia oplau pentru fascism devenind slujbași credincioși ai hitlerismului.

Dar este tot efort de adevărat că Intelec-

tuali progresiști, profesori și studenți, scriitori și zăgăziți cinstiți, se împotriveau atunci într-un fel sau altul acțiunilor de fascizare a țării. Aceștia nu reprezentau oare o forță socială de care trebuie să se țină seama atunci cînd e vorba de orgîndirea artistică realităților la lumii intelectualității din România înaintea celui de al doilea război mondial?

Intelectualii burghezi din „Bietul Ioanide” sînt departe de a fi înfășurați în conflict cu intelectualii progresiști, democrați, cinstiți — care fără îndoială că au existat. Aceștia — care fără pierzi din vedere locma ceea ce era esențial pentru anii de care se ocupa cartea: lupta ascuțită dintre forțele progresiste și cele reacționare, luptă ce se dădea și în sînul intelectualității. Mi se pare surprinzător faptul că tovarășul Silviu Iosifescu, în cronica sa din „Contemporanul”, motivează absența din roman a intelectualilor revoluționari de felul lui Sahia — cum zice dînsul — prin aceea că lumea lui Sufletei și Gaillanescu, a intelectualilor retrograzi, era ruptă, despartită de lumea intelectualității progresiste. Dar aceste două intelectualități nu erau despartite printr-un zid chinezesc; între ele exista un conflict, se ducea o luptă. Apucăturile lui Sufletei, Pomponescu, Hăgăreanu, Gaillanescu și chiar apolitismul lui Ioanide erau oare departe de a constitui o problemă pentru cealaltă parte a intelectualității?

Obiectivitatea scriitorului realist constă în înfățișarea lucidă, ascuțită, a contradicțiilor vieții sociale, a luptei între ceea ce e nou și va birui și ceea ce e vechi și sortit pieririi. În subînțelegerea conștientă — prin liniile mari ale operei ca și prin fiecare amănunt — a tendințelor obiective de dezvoltare a realității, pentru a reliefa astfel cu plinătate esența fenomenului social-istoric dat. Nu cred că o astfel de imagine obiectivă a intelectualității se desprinde din „Bietul Ioanide”. Dînd o parte a intelectualilor — care sînt zăgrăviți complex și veridic — drept întreaga intelectualitate, limitîndu-și cîmpul de observație doar asupra acelor oameni de cultură care s-au vîndut fascismului sau au încercat să-l ignore, scriitorul n-a reușit să fie obiectiv cî, după părerea mea, a fost obiectivist.

Cred că din carte se vede aceeași poziție și în felul cum sînt orgîndite fascizarea țării, fărâșele bandelor huliganice legionare, de tipul „Găzilor de fier”, care au acționat ca dușmani odioși al poporului muncitor. „Mișcarea” fascistă a cărei activitate e într-o măsură demascată de scriitor prin dezvoltarea demagogiei ei josnice, a disprețului față de cultură, a fanfanadei și a lipsei de conștiință umană a legionarilor, apare totuși în ansamblul romanului într-o lumină deosebită și zice, care face să fie umbrite trăsăturile cele mai hide și respingătoare ale „mișcării”, fără să inspire ură și mai aprinsă împotriva criminalilor aflați în solda hitleristă. În această privință este grăitor că provoacă și acțiunile de intimidare puse la cale de „mișcarea” li se opun în acțiunea romanului numai siguranța regală și poliția. S-ar părea că aceștia sînt singurii dușmani ai legionarilor.

Restul personajelor sau temeră de frica „mișcării”, se îmbolnăvesc și intră în spital ca Sufletei, sau se fac executori ai dispozițiilor arsele ca Gaillany, sau pur și simplu o privește cu indiferență ca Ioanide. Ce era oare esențial pentru romanșii: să-și îndrepte focul spre „conflictul” între „mișcarea” și dictatura regală (care după cum se știa era menită să mascheze interesele „superioare” ale cercurilor capitaliste din țară și de peste hotare), sau spre lupta ascuțită, reală, dintre forțele patriotice democratice și legionar — exponenți ai burgheziei reacționare?

Alți pentru dictatura regală și guvernul său, cît și pentru mișcarea legionară, exista un comun: clasa muncitoare, partidul comunist, forțele democratice. Și nu doar odată, cu toată coerta aparentă, guvernul re-

gelul partidele „istorice” au sprijinit mișcarea legionară în încercările ei de distrugere a forțelor cu adevărat patriotice. Legionarii — pe care îi cunoașteam în carte — fac simple notări despre comunisti, nu-i pomenește niciodată cu ură, ce și cînd n-are avea nimic cu el. Desi drumul organizațiilor fasciste din România a fost presărat la tot pasul cu crime, jațuri, pogromuri și schingiuiri, în „Bietul Ioanide” legionarii se mulțumesc mai mult cu simple procesuluri justificative, cu un „neintenționat” omor menit să intimideze. Ei sînt propagatori ai urii față de om și cultură dar fără îndoială de declarații „doctrinare”; or, „Garda de fier” folosea — ca toate grupările hitleriste — înainte sau după „argumentarea” filozofică — „argumentul” suprem și fără greș: pumnalul și revolverul.

În jurnalul lui Tudorel Ioanide fiul arhitectului, se exprimă cu virulență concepția anti-umană, anticulturală a legionarismului, fără ca această concepție să fie combătută cu tărie în roman cum ar fi fost necesar. Justificarea filozofică a legionarismului cuprinsă în paginile jurnalului și rămasă necombătută contribuie la ombră la umbra și diluarea demasării „mișcării” care e tratată cu o anumită doză de „apă de trandafiri”. În apolitismul său Ioanide nu poate și nici n-ar fi putut înțelege pericolul fascismului. Nici altul dintre personaje care apar în carte nu putea face critica legionarismului. Și fiindcă că lipsește poziția hotărâtă a autorului, mișcarea fascisistă apare în carte doar prin optica burgheză a unui Gaillanescu, Sufletei ori Pomponescu, prin apolitismul lui Ioanide. Rămîne astfel necondannat adevăratul aspect al fascismului, esența lui.

În sfîrșit, vreau să ridic și o altă problemă pe care cred că criticii literari au trecut destul de ușor. Este vorba de limba în care este scris romanul.

În carte abundă fără temel cuvinte livrești cu circulație restrînsă, cele mai multe „de import”, care nu sînt de natură să transmită în chip viguros și reliefați idelle și sentimentele autorului. Îmbogățirea limbii literare cred că se poate realiza pe baza limbii vii a poporului și nu introducîndu-se arbitrar nenumărate cuvinte străine care nu sînt în firea vorbirii noastre și care sînt fals, strident: anxietate, melancolie, mansuetudine, intruvabil, maleficiu, relectant, onctuos, felnic, obscuros, paroxistic etc. etc. Elîmpede unde poate duce combinarea în fraze a acestui vocabular: propozițiuni și fraze ermetice, al căror sens e greu să-și pătrundă dintr-odată. Iată de exemplu o frază pe care o socotesc caracteristică pentru chipul în care e îngreunată și anchilozată în multe părți limba romanului: „Indolența avea gesturile mamei-sose și o anume voluptate rece, care sublima amplexiunea de noțiunea prea materială a cărții, lăsînd totuși o senzație de ponderabilitate”.

Limba română are bogate posibilități de exprimare și cred că academicianul George Călinescu ar fi putut folosi mai mult limba vie, vorbită, dezvoltînd-o potrivit firii ei, de-a-est să facă apel la un limbaj greoi, cu caracter livresc. Numai o limbă clară și precisă, mlădoasă și simplă, poate da posibilitatea redării literare realiste a vieții în nenumăratele ei aspecte.

Aceștia sînt cîteva din problemele despre care aminteam la început. Desigur că despre romanul „Bietul Ioanide” s-ar putea discuta multe lucruri. Toată de aceea cred că asupra romanului „Bietul Ioanide” critica noastră literară ar trebui să-și spună cuvîntul mai amplu, dezbătînd pe larg problemele importante pe care le ridică.

ION MITRAN
student la Facultatea de
Ziaristică din București.

Insemnări din registrul inventar al unei cooperative sătești

GALATI (de la corespondentul nostru Iancu Trifan).

Am în față registrul de intrare al cooperativei de consum din comuna Mărtinești regiunea Galați.

Pentru un ochi ce-ar privi la suprafață cifrele și datele așternute în el, n-ar spîne prea mult, însă dacă le priviști în semnificația lor ele lasă să se întrevadă limpede grija pe care regimul democrat-popular o poartă țărânilor muncitoare. Sînt adunate aici facturile mărfurilor intrate și distribuite prin cooperativa țărînilor muncitoare din această comună, pe ultimele 3 luni ale anului 1953.

În carnet mi-am notat numai cîteva din ele: 1.219 m. sibir, 1.213 m. pinză, 1.007 m. barchet, 923 m. stambă, 651 m. stofă pentru lodene, 178 m. finet, 180 kg. bumbac... Și sînt însemnări cantități cu date de acest fel ar fi putut continua.

Pe lîngă produsele textile, intrate spre vînzare, cooperativa a primit însemnate cantități de produse de tot felul. Am ascultat cum mi-a vorbit cu entuziasm despre aceste produse, contabilul cooperativei. Pe la el trecură doar toate facturile: 900 kg. fier pentru halot, 1.300 kg. sodă caustică, 180 găleți galvanizate pentru apă, 1.600 buci țigăi, 25 metri cubi cherestea precum și alte însemnate cantități de zahăr, pește, sare etc...

Am întîlnit în scriptele cooperativei din Mărtinești și fapte ca cele înfățișate în majoritatea cooperativei sătești din țara noastră. Țăranul muncitor Ștefan Dragostin — de pildă — după ce și-a oprit pentru nevoie gospodăriei cantitatea de grîu necesară, a valorificat prin cooperativa 80 kg. grîu. Colectivistul Ilie Bălescu valorificînd de asemenea prin cooperativa grîu, a primit în schimb stofă pentru palton... Asemenea lucruri pot fi înfățișate de altfel destul de des în registrele cooperativei sătești din comuna Mărtinești.

Înainte de a pleca, contabilul cooperativei din Mărtinești, nu a uitat să mă întrebze: — Poate dorești să știi și ce am primit în primele zile ale anului 1954? Apoi, sigur pe sine întoarce cîteva file și mă poartă să-mi notez: 187 m. barchet, 697 m. pinză, 309 m. stambă, 433 kg. bumbac, 200 kg. sodă caustică.

La despărțire nu a uitat însă să-mi vorbească despre faptul că la cooperativa lor, în urma hotărîrilor partidului și guvernului nostru sosește zi de zi tot mai multe și, tot mai variate produse, care satisfac în mare măsură cerințele țărînilor muncitoare.

Din nou printre fruntași

Pop Teodor împine ușa grea de fier și pași în holul facultății. Ajuns lîngă biroul de la intrare, privește în se opriră asupra unui plc: „Către grupa 109, din anul II Facultatea de Filozofie — București — R.P.R.”

Luînd scrisoarea, Pop sul grăbit treptele de marmură și intră apoi într-o sală unde cîțiva tineri stăteau de vorbă.

Sosirea lui Teodor, care figura zîmbind o scrisoare, le atrase atenția.

— De la cine e? au întrebă colegii.

— E din Uniunea Sovietică de la Dumitru Elena... Studenții și-au amintit atunci de o tînară slăbuță, dar cu o mare putere de muncă, colegă din anul trecut, care acum învîta la Leningrad, unde era o studentă fruntașă.

Ea le scria: „Dragii mei colegi!

De-aci cit de mult m-au bucurat veștile sose de la voi! Acum, cînd recitesc scrisoarea voastră, mi amintesc ce efect pozitiv a avut asupra mea, cînd am primit-o în pînă sesiune de examene. Mi-a dat atîta putere, atît entuziasm! Totuși, nu înțeleg de ce nu mi-ați vorbit despre grupă! Să mai mergeți și acum la voi! Trudiți-vă grupă fruntașă!”

Nell, cum o numeau colegii el din București, le-a mai scris despre felul în care s-a pregătit pentru examene.

„Înțeleg că preții, nu există „secret” în felul de a învăța, cum nu există „rețete”. Studiul individual este temelia a simularii materiei. Fără el, niciodată nu vei însuși o cultură temeinică. Cît despre altele, noi ducem aci o viață minunată în timpul liber: facem sport, mergem la concert, vizităm muzee. La noi, bucuriile grupă sînt bucuriile fiecărui membru în parte. În grupa voastră tot la fel e?”

În sală se făcu liniște. Stratone Nicolae, organizatorul grupelor, un tînar smead la față întrerupse însă tăcerea.

— Nu-l mai putem scrie că am rămas tot grupă fruntașă...

— Intr-adevăr, adăugă Grumberg Sorel. Deși cîinci dintre noi au trecut toate examenele cu „foarte bine”, alții din grupă au luat însă „suficient” sau chiar au căzut la examene. Acest fapt arată că grupa nu te ajută îndeajuns pe acești tovarăși. De aceea, chiar de la începutul semestrului II, acei dintre noi care sînt fruntași la învățatura, trebuie să-și ajute pe cei rămași în urmă. De asemenea, cred că conducerea grupelor trebuie neapărat să se intereseze de mediu și condițiile în care învîta și trăiesc membrii grupelor.

Nistor Octavian dădea semne de nerăbdare.

— Dacă ne gîndim bine, putem găsi cauzele însucceselor la examene, a unor dintre membrii grupelor.

De ce Ermina Vasilescu s-a prezentat slab la examene? Eu cred că ea s-a culcat pe laurii victoriei. Dacă anul trecut învăța foarte bine, în acest semestru însă nu s-a mai pregătit zi de zi. Speră că totul va merge de la sine. Rezultatele s-au văzut la examene.

Iar dacă analizăm rezultatele obținute de tovarășa Istvan Laurenția, care sînt de asemenea slabe, vom vedea că ea nu a știut să-și planifice riguros timpul liber

și să studieze cu răbdare. Ea a făcut rău că nu a cerut din timp ajutorul grupei... La sfîrșitul scurtei lor consfătuiri au hotărît cu toții, ca pentru început, grupa să se pregătească serios pentru primul seminar de la marxism de pe semestrul II.

— Miora! Spune-mi sincer, au ei drept?

Umbrelle serii s-au lăsat peste oraș. În biblioteca Facultății de Filozofie s-au aprins luminile. Aplecate deasupra unei mese de studiu, cele două prețioase Diacu Miora și Istvan Laurenția, citeau cu atenție articolul „Răspuns tovarășilor colhoznicilor” scris de I. V. Stalin în 1930.

În față, caielele de concepte la marxism erau pline cu scrisuri mărunte al fetelor.

Deodată, Istvan Laurenția se aplecă către prietena sa și i întrebă: — Miora! Spune-mi sincer, au ei drept?

— Eu cred că au Vezî, Iori, între mîndrie și orgoliu este o diferență foarte mare, dar ușor poți cădea din prima în ceaialtă. Eu cred că tu ești orgolioasă...

— Nu! Eu nu vreau să mă creadă incapabilă!

— Nimic nu s-a gîndit măcar la așa ceva, Iori. Te-au criticat! Înțelegi? Dacă te-au criticat, înseamnă că grupa are încredere în forța, în capacitatea ta de muncă.

După aceasta au început din nou să studieze.

Cînd Istvan Laurenția citi că „Esențialele” este aci să ai curajul de a-ți recunoaște greșelile și să găsești în tine puterea de a le lîchida în timpul cel mai scurt”, ea adăugă liniștită: I mi dai seama că am greșit, dar mi-e greu să recunosc față de alții... De-așa avea puterea aceasta... Și Istvan Laurenția continuă să citească mai departe.

Ziua mult așteptată de membrii grupelor 109, veni odată cu fulgii mari de nea, care pluteau nestîmțenți în văzduh. În sală, conferențiarul Felecki era ascultat cu atenție.

— Subiectul seminarului nostru de astăzi este socializarea agriculturii...

Discuțiile au început! Poate că nclodată, grupa a participat cu mult interes la ele.

Vasilescu Ermina a răspuns clar de ce a fost necesară colectivizarea agriculturii în U.R.S.S. Și alți studenți au răspuns foarte bine.

Cînd s-au terminat orele, Nistor Octavian comunică colegilor săi: — V-am pregătit o surpriză! Soase apoi de sub haină un caiet, învîlit în hîrtie albă, pe care scria cu litere aurite: „Jurnalul grupei 109”.

— În acest caiet vom trece de acum înainte, toate bucuriile și necazurile noastre, toată viața noastră!

Nistor a notat apoi în jurnal: „Grupa 109 a început să-și trăiască viața”.

După aceea conferențiarul își exprimă dorința să adauge ceva în jurnalul lor. El a scris: „Felicit grupă 109 pentru primul ei succes!”

Grupa era din nou printre fruntași.

H. COSTESCU



Clubul întreprinderii sau instituției, este una dintre numeroasele posibilități pe care le au oamenii muncii de a-și petrece plăcut și cu folos timpul liber, studiînd, citînd opere literare, sau participînd la diferite conferințe cu caracter educativ.

În fotografie: Muncitor

Antrenarea tineretului la mărirea producției agricole în discuția conferinței U. T. M. a raionului Deta

Conferința organizației raionale U.T.M. Deta din regiunea Timișoara, a constituit un minunat prilej de analiză a activității organizațiilor U.T.M. sătești în lupta pentru îndeplinirea hotărârilor partidului și guvernului privitoare la ridicarea producției agricole vegetale și animale.

Comitetul raional U.T.M. însușindu-și Hotărârile Plenarei din august a.C.C. al P.M.R. și Hotărârile Plenarei X-a a C.C. al U.T.M. — a arătat darea de seamă — a dat o atenție deosebită muncii de întărire a organizațiilor U.T.M. sătești. În ultimul timp activiștii comitetului raional s-au preocupat în mod deosebit de îndrumarea organizațiilor U.T.M. din gospodăriile colective și întovășirilor agricole, ajutându-le să mobilizeze întregul tineret, sub conducerea organizațiilor de partid, la îndeplinirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective și întovășirilor agricole. În toate cele 74 organizații de bază U.T.M. din gospodăriile colective și întovășirile agricole, s-au preluat amănunțit explicându-se pe înfăptuirea tinerilor măsurile partidului și guvernului în legătură cu creșterea continuă a producției de grâu, porumb, cartofi, sfeclă de zahăr etc. și în legătură cu dezvoltarea șeptelului și creșterea productivității lui.

În urma măsurilor luate de către comitetul raional U.T.M., ajutat de către comitetul raional de partid, au crescut și s-au întărit o serie de organizații de bază U.T.M. așa cum sînt de pildă cele din gospodăriile colective Ivandă, Giulvăz, Peciu Nou etc. Aștăzi peste 370 de tineri și tineri membri ai gospodăriilor colective sînt fruntași în muncă. Exemplul tinerilor Cremer Tezică, de la G.A.C. Peciu Nou, Glăvan Alexandru și Glăvan Eftimie de la gospodăria colectivă Giulvăz, care împreună cu părinții lor au realizat peste 800 zile-muncă pentru care au primit la împărțirea veniturilor 6200 kg. grâu, 1400 kg. orz, 4200 kg. porumb, 89 kg. ulei de floarea soarelui etc., este urmat din ce în ce de mai mulți tineri. Toate acestea se datorează și muncii organizațiilor U.T.M. din aceste gospodării colective care au crescut din punct de vedere politic, care au sădit în inima fiecărui tineri și tineră dragostea față de gospodăria colectivă și au mobilizat la o activitate multilaterală, încă de la înființarea gospodăriilor colective Giulvăz. În centrul atenției organizației de bază U.T.M. a stat antrenarea tineretului în lupta pentru creșterea producției de cereale la hectar, pentru dezvoltarea creșterii animalelor. Ulemiștii și tinerii de la această gospodărie și-au însușit o serie de metode înalte ale agriculturii sovietice ca însămînțatul în rânduri încreștate, polenzarea artificială, ceea ce a dus la obținerea unei recolte bogate, la îmbunătățirea simțitoare a condițiilor de trai a colectivității și prin aceasta la întărirea considerabilă a gospodăriei lor colective.

De exemplu, în discuția înaltă a acestei gospodării colective nu a fost nici un fel de animale azi care o fermă zootehnică care numără 20 vaci, 10 scroafe de prăslă, 76 porci, 113 oi, 47 miei și altele. La obținerea acestor rezultate un prețios ajutor l-a dat și tineretului. În anul acesta ferma zootehnică a gospodăriei se va înmulți cu încă 500 păsări, 200 boboci de gîscă, încă 10 vaci etc.

Pentru mărirea producției de cereale și a producției de animale, în anul acesta, comitetul raional a acordat o atenție deosebită celor 36 cursuri agrozootehnice existente în raion care cuprind numai tineri în număr de 1600. Cu ajutorul cunoștințelor zootehnice căpătate la aceste cursuri tinerii îngrîjiții de animale Rotaru Ion de la gospodăria colectivă Peciu Nou, Gherban Iuliana, mulgătoare la G.A.S. Volten, Farkas Ana crescătoare de porci de la G.A.S. Sculea etc., au obținut succese importante în creșterea animalelor.

Akt darea de seamă e și discuțiile au subliniat ajutorul prețios pe care l-a acordat comitetul raional de partid creșterii și întăririi organizațiilor U.T.M. Comitetul raional de partid a analizat și mai multe ori în ședințele sale munca comitetului raional U.T.M. Organizațiile de partid, comuniștii

de la sate se ocupă cu multă grijă de educarea tineretului și tinerilor. Astfel organizațiile U.T.M. de la G.A.C. Fojeni și Ivandă, organizația U.T.M. din comuna Jebel și multe altele, în urma sprînjului primit din partea organizațiilor de partid deslășoară acum o activitate bogată și multilaterală.

Cu toate acestea însă altă darea de seamă dar mai ales discuțiile au scos la iveală multe lipsuri destul de grave din activitatea vechiului comitet raional U.T.M. Deta. Delegatul Sălcudeanu Ion de la S.M.T. Deta a arătat că darea de seamă dăruie roșii să ogîndosească într-un mod satisfăcător realizările obținute, nu în aceeași măsură, a analizat și cauzele lipsurilor. El a criticat biroul comitetului raional pentru faptul că nu s-a ocupat îndeaproape de S.M.T. Deta care se află doar la 500 metri depărtare „Tov. Chitsea Constantin șeful secției organizațiilor tineriste și tov. Golepnea Minal, prim secretar al comitetului raional, în loc să vină în mijlocul tinerilor tractoriști — a spus vorbitorul — folosesc ca legătură principală cu masele, telefonul.”

Mulți dintre participanții la conferința au criticat cu tărie vechiul comitet raional U.T.M. pentru neglijența de care a dat dovadă față de problema mobilizării tinerilor cu gospodării individuale mici și mijlocii în munca de îndeplinire a hotărârilor partidului și guvernului. Cu toate că Plenara din august a C.C. al P.M.R. și Plenara X-a a C.C. al U.T.M. au atras atenția în mod deosebit asupra acestor probleme, comitetul raional U.T.M. nu a luat măsurile necesare pentru întărirea politico-organizatorică a organizațiilor de bază U.T.M. din sectorul individual și agricolilor.

Noul comitet raional — au arătat numeroși delegați — va trebui să privească cu toată seriozitatea sarcina întăririi muncii politice a organizațiilor U.T.M. din sectorul individual, în scopul antrenării tinerilor în lupta muncii cu gospodării mici și mijlocii la efectuarea în bune condiții a muncilor agricole de primăvară, pentru ridicarea producției la hectar a cerealelor, a legumelor, a plantelor industriale. Trebuie întărită munca de lămurire în rândul tinerilor în jurul muncii asupra avantajelor dezvoltării creșterii animalelor și asupra folosirii metodelor înalte pentru ridicarea productivității șeptelului.

În cuvîntul său tov. Mezin Nicolae, președintele G.A.C. Giulvăz, a criticat comitetul raional U.T.M. pentru faptul că nu s-a preocupat de răspîndirea metodelor înalte în agricultură, pentru că activiștii comitetului raional nu sînt temeinic instruiți, pentru că mulți din ei nu cunosc problemele și din această cauză nu controlează și nu ajută în mod corespunzător activitatea organizațiilor U.T.M. de la sate.

Tov. Bărbulescu Florica din comuna Ceavoa a criticat cu asprime stilul de muncă al activiștilor Sirbu Nicolae. „De câte ori vine în comună — a arătat vorbitorul — tov. Sirbu trimite instructorii superioare de pionieri să se ocupe de organizațiile U.T.M. din satele care aparțin acestei comuni, dar el rămîne la centru. „Du-te acolo și ridică nivelul muncii organizației U.T.M. din satul cutare, iar eu am să vin să controlez” așa obișnuiește să procedeze de neamurate ori tov. Sirbu Nicolae. Oare așa trebuie să muncească un activist tineretist?”

Vorbind despre stilul de muncă al comitetului mulți delegați au criticat cu asprime vechiul birou raional, care a încălcat principiul conducerii colective, care a manifestat tendințe de formalism în critică și autoritarism, de înabuzare a criticii de jos.

Hotărârile adoptate de conferință, au pas în fața noului comitet raional sarcini importante, menite să ducă la o mobilizare și mai intensă a tineretului și tinerilor de la sate în lupta pentru îndeplinirea hotărârilor partidului și guvernului în ce privește creșterea producției de cereale și de animale în raionul Deta.

ISACOV SVETISLAV
correspondentul „Științei tineretului”
pentru regiunea Timișoara



Pe zi ce trece, oamenii de știință aduc o contribuție tot mai mare la creșterea producției agricole.

În fotografie: în laboratorul de fiziologie al secțiunii de fitopatologie a Institutului de Cercetări Agronomice al R.P.R., tovarășa Ana Hulea, șefa de laborator, Lucrătoare a Premiului de Stat, cercetează o boală care atacă culturile de cartofi, pricinind pagube mari. În urma studiului vor fi găsite noi metode de prevenire și combatere a bolii, ceea ce va face să sporască recoltele de cartofi.

Intrecere patriotică pentru aplicarea metodelor agrotehnice înaintate

Peste 600 de tineri muncitori din gospodăriile agricole colective sau cu gospodării individuale din satele Fădimec, Bozo, Tîrgoviște și Balint, ce aparțin comunei Balint, din regiunea Timișoara, s-au adunat zilele trecute la câmpul cultural din satul Tîrgoviște pentru a discuta măsurile ce trebuie luate în vederea bunel deslășării a muncilor agricole de primăvară, pentru asigurarea unei recolte mari în acest an. Ei au hotărât să folosească toate forțele pentru ca să execute toate muncile agricole de primăvară la timp și să aplice îndrumările tehnicilor agronomi pentru ca pe întregua comună să se obțină un spor cel mai mare de recolte. Pentru deslășurarea în bune condiții a campaniei agricole de primăvară, ei au hotărât să cheme la întrecere patriotică pe tinerii muncitori din comuna Bîra. Printre altele, ei s-au angajat să care pînă la 25 martie gunoii de grăjd pe o suprafață de 796 ha., să folosească numai semințe de soi, să respecte epocile optime de însămînțare, să execute grăpatul semănăturilor de toamnă pînă la 23 martie pe o suprafață de 1.640 ha., să folosească metoda de însămînțare a porumbului în cuburi dispuse în pătrat pe o suprafață de 165 ha. în gospodăriile agricole colective și de 42 ha. în sectorul individual, să însămînțeze 37 ha. cu cartofi înridurii săle adevărați comuniști care să fie demni de a intra în rândurile glorioșului partid al clasei muncitoare. Așa cum a învățat-o partidul, Uniunea Tineretului Muncitor urmează și aplică teaurul de experiență al glorioșului Comsomol leninist.

În anii ce au trecut de la Congres, Uniunea Tineretului Muncitor condusă de partid a mobilizat forțele creatoare ale tineretului în opera de industrializare socialistă a țării, în opera de transformare socialistă a agriculturii și de sporire a producției agricole a sprijinit înfăptuirea revoluției culturale, a participat la întărirea continuă a statului nostru democratic-popular. U.T.M. a participat la lupta pentru pace și întărirea prieteniei între popoare. Fiind unul din detașamentele cele mai active ale Federației Mondiale a Tineretului Democrat, tineretul nostru a găzduit cel de al treilea Congres și al patrulea Festival Mondial al Tineretului.

În perioada actuală, Uniunea Tineretului Muncitor mobilizează masele largi ale tineretului și în primul rînd pe tinerii în munca pentru înfăptuirea vastului program de măsuri elaborat de Plenara largită a Comitetului Central al Partidului din 19-23 august 1953 în vederea dezvoltării economiei naționale și îndeosebi a dezvoltării producției agricole vegetale și animale și a producției bunurilor de larg consum, pentru creșterea simțitoare, în 2-3 ani, a nivelului de trai al poporului nostru muncitor.

Plenara largită a C.C. al U.T.M. din 25-26 septembrie 1953 a adoptat o importantă hotărîre cu privire la sarcinile Uniunii Tineretului Muncitor pe baza hotărîrilor Plenarei C.C. al P.M.R. din 19-20 august 1953. Această hotărîre este călăuzită de aprecierea Plenarei largite a C.C. al P.M.R. care a arătat că deși Uniunea Tineretului Muncitor a obținut o serie de succese serioase, există încă lipsuri în munca sa în rîndurile tinerilor muncitori, ale tineretului studios și mai ales ale tineretului de la sate. Plenara C.C. al Partidului a arătat că U.T.M. are foarte multe de făcut în îmbunătățirea muncii de educație marxist-leninistă a cadrelor tineri, Plenara largită a C.C. al U.T.M. și-a însușit pe deplin critica făcută de Comitetul

Central al Partidului și a stabilit, pe baza hotărîrilor partidului și guvernului, sarcinile cele mai importante ale tineretului de la oraș și la sate în perioada actuală.

Partidul cheamă tineretul și în primul rînd pe tinerii să lupte pentru dezvoltarea mai departe a industriei grele, pentru dezvoltarea rapidă a producției bunurilor de larg consum și pentru îmbunătățirea comerțului și a schimbului între oraș și sat, să contribuie cu toată pricerea și spiritul său inovator la îndeplinirea sarcinilor și a productivității muncii mai ales prin folosirea rezervelor întrecute, să ia parte cu avînt la întrecerea socialistă, extinzînd aplicarea experienței fruntașilor și inovatorilor în producție, să lupte pentru un regim sever de economii, pentru scăderea prețului de cîost al produselor și îmbunătățirea calității acestora. Răspunzînd acestei chemări a partidului, tinerii muncitori au extins activitatea tinerilor de la întreprinderile de fabricare a produselor și la întreprinderile industriale grele după inițiativa tinerilor de la uzinele „Mao Tze-tun” extinzînd acțiunea pentru realizarea de cit mai multe produse finle din economii, pornită de tinerii de la uzinele „Progresul”-Brăila.

Tot mai mulți tineri muncitori își manifestă în zilele acestea hotărîrea de a pleca la sate pentru a ajuta luptele pentru sporirea producției agricole, iar în întreprinderile producătoare de mașini și plete de schimb pentru agricultură, tinerii muncesc cu tot mai multă strădîlnă.

Partidul a pus în fața Uniunii Tineretului Muncitor și a tinerilor țării noastre numeroase sarcini de o mare însemnătate în vederea dezvoltării rapide a producției agricole, în vederea creșterii producției de cereale și a celor de porumb, cartofi și sfeclă de zahăr, în vederea cultivării legumelor și a îmbunătățirii creșterii animalelor. În perioada actuală tinerii de la sate, tinerii muncitori, colectivii, întovășiții și tinerii muncitori individuali luptă pentru terminarea tuturor reparatiilor, a așezării și tratării semințelor, pentru răspîndirea pe cîmp a îngrășămintelor și efectuarea la timp și în bune condiții a arăturilor și însămînțării de primăvară. Răspunzînd chemării partidului, tinerii luptă pentru aplicarea științei înaintate în agricultură pentru respecta-

rea agromului, pentru aplicarea cît mai largă a metodelor înalte.

În lupta pentru realizarea acestor sarcini au eșuat și se extînd tot mai mult asemenea inițiative ca aceea a cuplării mai multor semănători sau a altor mașini la un tractor, a adăugării celor de a patra trupele la plugul „Ilie Pintilie”, s-a manifestat exemplul de muncă înusuflețită și spirit inovator al unor tineri mecanicitori ca Simion Dumitru, de la G.A.S. Dumitru Marinescu, regiunea București, al unor tineri muncitori ca Birger Ana, brigadieră în gospodăria de stat „Știința”-Arad, sau crescătoarea de animale Prof Felicia din G.A.S. Vălenii de Munte, care unor tineri președinți de gospodării colective ca Dumitru Roșca din Făcoiu regiunea Craiova sau țărani muncitori cu gospodării individuale ca Serafim Vasile din Slobozia Clorăști, raionul Focșani, fruntași la cultura porumbului.

Totodată se înmulțesc succesele pe care U.T.M. le dobîndește, sub conducerea partidului, în domeniul educației comuniste a tineretului, a înarmării lui cu învățătura marxist-leninistă, a calificării tinerilor de la oraș și la sate, în activitatea elevilor și studenților ca și a tinerilor ce muncesc pe tărîmul culturii, al artei, literaturii, științei, în domeniul aparatului de stat, sanitar, în forțele armate, în aparatul economic etc.

Îndrumată îndeaproape de partid, Uniunea Tineretului Muncitor luptă pentru continua dezvoltare a legăturilor sale cu masele, pentru întărirea democrației interne și respectarea principiului conducerii colective, pentru realizarea controlului îndeplinirii hotărîrilor și o îndrumare concretă, temeinică a organizațiilor de bază, pentru întărirea criticii și autocriticii, intensificarea muncii politice de masă și ridicarea simțitoare a nivelului ideologic, cultural și a specializării activiștilor. Prin aceasta Uniunea Tineretului Muncitor luptă pentru lichidarea lipsurilor serioase ce mai există în activitatea organizațiilor sale împotriva sectarismului, a formalismului și birocratismului.

U.T.M. mobilizează forțele tineretului țării noastre în vederea realizării programului de măsuri elaborat de partid și guvern, pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare pentru construirea cu succes a socialismului în țara noastră și întărirea statului democrat-popular, pentru făurirea unei vieți îmbelugate și ferice poporului nostru, pentru biruința păcii în lume.

Prin grăpare se distruge scoarța de la suprafața pămîntului ușurînd prin aceasta pătrunderea apei din ploii în pămînt și împiedică evaporarea apei din sol.

În același timp grăpatul ușurează pătrunderea în pămînt a aerului, care ajută dezvoltării rădăcinilor. De asemenea, fărîmînd pămîntul în jurul plantelor, grăpatul înlesnește o înfăptuire bogată. Acest lucru a fost dovedit în mod experimental de Stațiunea Experimentala din Adjam (Reg. Chirovograd — U.R.S.S.) unde s-a constatat că în urma grăpatului de primăvară, semănăturile de toamnă și-au sporit numărul firelor prin înfrățirea lor în primăvară. Grăpatul este un bun mijloc de distrugere a buruienilor abia rasarite; pentru aceasta este bine să se grăpaze de două ori la interval de 1-2 săptămîni la cerealele bine ieșite din iarnă și care nu au fost descalțate de îngheț. Lucrările care o atenție deosebită și se execută a doua oară numai dacă se constată că plantele, după arătarea grăpatului, s-au întărit bine în pămînt, iar buruienile care nu au încolțit pînă la primul grăpat rasni și trebuie să fie distruse.

La Peninsula Istria, raionul Mizil, regiunea Ploiești, unde s-a lucrat astfel un șir întreg de ani, n-a mai fost nevoie să se facă plivitul grăului de toamnă, prin aplicarea grăpatului la momentul potrivit.

La fel se pot grăpa de două ori semănăturile de grâu de toamnă și de orz de toamnă care au înfrățit în toamnă și sînt dese.

Prin grăpare se lasă de pe teren înfrățite moarte, care fac un strat destul de gros deasupra solului și pot fi culturi de microbi ai unor boli.

Cînd și cum trebuie executat grăpatul se execută atunci cînd pămîntul este zîlnat, se însemnează de apă. De multe ori ele pot crește mai repede decît plantele de cultură, răcindu-le acestea toată apa și înlesnindu-le prin grăpat. Grăpatul de primăvară este cea mai de seamă măsură care trebuie executată pentru înfrățirea arăturilor și semănăturilor de toamnă.

Pe arăturile de toamnă rămase în brazdă crudă, grăpa sălășă belavani, eficientă terenui și previnează creșterea buruienilor.

Prin grăpat se realizează la suprafața solului un strat alinat care ajută pămîntului de evaporare. Acesta pentru că primul strat al pămîntului se usucă repede și întrecerea ridicarea la suprafață a apei din adîncime.

La grăpatul de primăvară al arăturilor de toamnă, trebuie respectate întru totul următoarele reguli:

1. Lucrările să se execute de îndată ce solul s-a zîlnat, creșterea buruienilor înflorite și pămîntul nu se mai lăsează de unele. Dacă întărim, pămîntul pierde din ce în ce mai multă apă și rezultatul va fi o recoltă scăzută.

2. Grăpatul să se execute oblic față de direcția brazdelor, cînd în lungul lor și săvî decurmeșul. Lucrînd astfel, pămîntul de pe creșterea brazdelor, ras de grăpa, este arătat în șanț alături de pămîntul nu este prea mult purtat de vîntul.

Sfat agrotehnic Grăpatul arăturilor și semănăturilor făcute în toamnă

Sarcina principală a oamenilor muncii din agricultură este aceea de a spori continuu recoltele, în special la principalele plante de cultură cum sînt grîul, porumbul, cartofii, și sfecla de zahăr.

Pentru realizarea acestuia tel, țărani muncitori, tehnicienii și inginerii din agricultură trebuie să-și însușească temeinic și să pună în aplicare metodele înalte agrotehnice.

Prima grijă pe care trebuie s-o aibă țărani muncitori primăvară, este aceea de a asigura apa în pămînt. Se știe că fără apă în cantități îndeustătoare plantele nu pot crește și nu se pot dezvolta.

Anul acesta, rezerva de apă din pămînt poate fi asigurată, datorită cantităților neobișnuit de mari de apă căzută la sfîrșitul iernii, însă numai dacă se vor respecta prevederile Hotărîrii partidului și guvernului cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole din primăvară anulul 1954. Pentru a se preveni pierderea apei din pămînt, Hotărîrea prevede: grăpatul imediat după ce apă s-a tolit și pămîntul s-a zîlnat, alături de toamnă și arăturilor, indiferent de data cînd ele vor fi însămînțate.

Care sînt cauzele principale care determină pierderea apei din pămînt?

În primul rînd scoarța care se formează la suprafața datorită ploilor și zăpezii. A această scoarță împiedică pătrunderea în pămînt a apei din ploii și înlesnește evaporarea apei din adîncime.

În al doilea rînd vînturile puternice și căldurile din primăvară. Știm că la noi în țară trecerea de la iarnă la vară este bruscă, primăvară este scurtă, în general secetosă, cu vînturi puternice și uscate care măresc pierderea apei din pămînt.

Buruienile și ele din pămînt contribuie însemnat de apă. De multe ori ele pot crește mai repede decît plantele de cultură, răcindu-le acestea toată apa și înlesnindu-le prin grăpat. Grăpatul de primăvară este cea mai de seamă măsură care trebuie executată pentru înfrățirea arăturilor și semănăturilor de toamnă.

Pe arăturile de toamnă rămase în brazdă crudă, grăpa sălășă belavani, eficientă terenui și previnează creșterea buruienilor.

Prin grăpat se realizează la suprafața solului un strat alinat care ajută pămîntului de evaporare. Acesta pentru că primul strat al pămîntului se usucă repede și întrecerea ridicarea la suprafață a apei din adîncime.

La grăpatul de primăvară al arăturilor de toamnă, trebuie respectate întru totul următoarele reguli:

1. Lucrările să se execute de îndată ce solul s-a zîlnat, creșterea buruienilor înflorite și pămîntul nu se mai lăsează de unele. Dacă întărim, pămîntul pierde din ce în ce mai multă apă și rezultatul va fi o recoltă scăzută.

2. Grăpatul să se execute oblic față de direcția brazdelor, cînd în lungul lor și săvî decurmeșul. Lucrînd astfel, pămîntul de pe creșterea brazdelor, ras de grăpa, este arătat în șanț alături de pămîntul nu este prea mult purtat de vîntul.

3. Să se grăpaze toate arăturile de toamnă, indiferent ce se însămînțează și cînd se însămînțează. Nu trebuie să astempăm însămînțările, pentru că în fiecare zi cantități foarte mari de apă se pierd din pămîntul negrăpat.

Pentru semănăturile de toamnă, grăpatul, alături de îngrășarea suplimentară, este una din metodele care aduc sporuri sigure de recolte. Din experiența colaboratorilor din Uniunea Sovietică și din experiența gospodăriilor colective fruntașe, precum și a țărărilor muncitori din țara noastră, știm că grăpatul în primăvară și semănăturilor de toamnă, sporosește recolta cu 100-200 kg. de boabe la hectar.

Grăpatul în primăvară al semănăturilor de toamnă aduce mari foloase.

Viol, cu ochii negri ca două mășline, ca obraji ca jarul, gata parcă să se aprindă, Iordache Petre n-a mai avut înțelegere cu al săi din Slobozia cînd a auzit că la Giurgiu a luat înțită o școală de tractoriști.

— Ma duc mamă, fie ce-o fi!

— Ba! ce spui tu băiete, nu-i de tine la școala asta. Căte-ai grea și pentru orașeni, dar mi-te pentru tine.

— Apoi iasă mamă, cu ce daruri mai mult dect mine sînt născuți orașeni?

Tatăl care era și el de față încuviința dorința lui și cauta s-o înduplece pe mamă. Petre a ridicat zîmbind privirea spre tată-său. Așa a plecat Petre la școala de tractoriști. Nu-i vorba că tare greu au mers lucrurile la început. Nu se lăpea învățătura de el, așa cum nu se lăpea apa de gîscă. Motorul tractorului I.A.R. îi se părea de 10 ori mai complicat decît mecanismul unui ceas.

— Tare drept ai vorbit mamă, și zicea cîteodată Petre la început. Chiar că și de șagă cu școala asta, și de cîteva ori îi veni în minte ideea să se întoarcă acasă. Dar, lui Petre îi plăcea mult tractorul.

Maistrul Gheorghe Stelcu îl văzu de cîteva ori neliniștit și abătut. Între-zi, după orele de practică îi spuse:

— Ce te necăjește tovarășe Petre? — Dar eu nu sînt necăjit tovarășe maistru. — Prea ești închis la suflet și gîrcit la vorbă — continuă maistrul.

— Așa-i neamul meu. Așa a fost și tata și tața lui tata și... Ce-l... doar așa nu e un defect.

— Ba e și asta un defect. Tractoriștii trebuie să fie veseli, cu inimă deschisă, alfel, așa închis la suflet și zgîrcit la vorbă oînd ai să îl tractoriști nici tractorul n-are să meargă.

Trebuie să ai înima deschisă băiete și să strigi la fete pe ogoare, uite așa: „Mă! fata aceea, tu ce cu coade lungi, dai zor, zor, că de mi te ajunge mașina din urmă, te știe tot satul de codăș.”

Maistrul întoarse zîmbind privirea la Petrică. Elevul zîmbi și el, apoi zise:

— Așa! tovarășe maistru am să strig, poate să nu aiba nimeni coadă și tot am să strig. Dar pînă atunci, he, he.

Maistrul bătu urea cu palma umgului elevului și plecă. Rămăs singur, Petrică se îndreptă spre sala de meditație.

Colegii lui, studiu, unii singuri, alții în grup. Petrică deschise și el căteful. Cînd odată, apoi încă odată lecția. Vedeă parcă în față motorul tractorului I.A.R., așa cum îl deslășeă maistrul Stelcu în ziua aceea, iar îi plăcut atunci să umble cu mințile prin piețe. Să-l monteze și să-l demonteze și la așa pricepere cum nu mai făcuse nimeni pînă la el. Z la următoare Petrică a fost ascultat pentru prima oară de cînd venise la școala. Avea mult emoții; îi tremurau mințile, găsul, și vorbea întrerupt. Doar deslășeă motorul tractorului pînă cu pieșă. Și mult ceteri au rămas uimii cînd a început el să monteze tractorul la loc. Apoi zise trecu tot una cîte una. Petrică învăța cu multă drag. Ce mult îi plăcea muncile asta. Tot felul îi era tractorul. Și volanul, ce mare era volanul și ce bine îl stătea lui la volan. „Ah primăvară, de-ai veni mai repede” îi zise el. Petrică la fiecare materie avea numai note de cînd. Dar acum studiul lui nu se rezuma numai la ce se preda în școală. Cîtea alte multe cărți legate de agricultură. Cînd nu gasea o carte la bibliotecă o cumpăra din oraș. Îi plăcea acum să albe multe cărți. Și odată a fost chemat la cancelaria de tovarăș profesor Rădulescu Dumitru.

— Tovarășe e'ev vrem să-ți încred nîm o sarcină. Te să ocupi de felul cum elevii studiază la meditație.

Petrică a stat cîteva clipe pe gînduri, apoi zise:

— Primesc tovarășe profesor.

Seara la studiu, Petrică a însărcinat pe fiecare elev să studieze individual. Zicea că studiul individual e cel mai rodnic. Aproape de sfîrșitul orei de meditație Petrică făcea un control asupra lecției și metoda lui a dat roade bune. Unii dintre elevii primiseră mare gust de învățatură. Roșu Nicolae și Hape Ștefan care avuseră foarte multe note de 2 se îndreptaseră. Dar Petrică n-a fost multumit numai cu asta. El le-a spus într-un timp așa colegilor săi:

„Nici un elev din clasa noastră să nu primească nota trei”. La reparatul tractorului, pentru muntele de primăvară, colectivul de elevi încredințat lui Petrică a ieșit frunțos pe școală.

Și într-o zi sînd de vorbă cu grupa despre felul cum vor lucra ei pe ogoare cînd va sosi primăvară, Petrică povestea cu hăd colegilor săi ce spunea ma ca-să, ca la o așa școală nu se învață cu una cu două.

Correspondent
JEAN PICIU

Tractoristul Iordache Petre

Viol, cu ochii negri ca două mășline, ca obraji ca jarul, gata parcă să se aprindă, Iordache Petre n-a mai avut înțelegere cu al săi din Slobozia cînd a auzit că la Giurgiu a luat înțită o școală de tractoriști.

— Ma duc mamă, fie ce-o fi!

— Ba! ce spui tu băiete, nu-i de tine la școala asta. Căte-ai grea și pentru orașeni, dar mi-te pentru tine.

— Apoi iasă mamă, cu ce daruri mai mult dect mine sînt născuți orașeni?

Tatăl care era și el de față încuviința dorința lui și cauta s-o înduplece pe mamă. Petre a ridicat zîmbind privirea spre tată-său. Așa a plecat Petre la școala de tractoriști. Nu-i vorba că tare greu au mers lucrurile la început. Nu se lăpea învățătura de el, așa cum nu se lăpea apa de gîscă. Motorul tractorului I.A.R. îi se părea de 10 ori mai complicat decît mecanismul unui ceas.

— Tare drept ai vorbit mamă, și zicea cîteodată Petre la început. Chiar că și de șagă cu școala asta, și de cîteva ori îi veni în minte ideea să se întoarcă acasă. Dar, lui Petre îi plăcea mult tractorul.

Maistrul Gheorghe Stelcu îl văzu de cîteva ori neliniștit și abătut. Între-zi, după orele de practică îi spuse:

— Ce te necăjește tovarășe Petre? — Dar eu nu sînt necăjit tovarășe maistru. — Prea ești închis la suflet și gîrcit la vorbă — continuă maistrul.

— Așa-i neamul meu. Așa a fost și tata și tața lui tata și... Ce-l... doar așa nu e un defect.

— Ba e și asta un defect. Tractoriștii trebuie să fie veseli, cu inimă deschisă, alfel, așa închis la suflet și zgîrcit la vorbă oînd ai să îl tractoriști nici tractorul n-are să meargă.

Ședința Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez

VARȘOVIA 19 (Agerpres). — P.A.P. transmite: La 17 martie a avut loc prima plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, ales la cel de al doilea congres al partidului.

Plenara a ales Biroul Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez alcătuit din: Bolesław Bierut, Aleksander Zawadzki, Josef Cyrankiewicz, Hilary Minc, Zenon Nowak, Konstantyn Rokossowski, Edward Ochab, Jakub Berman, Franciszek Mazur, Franciszek Joswiak, Stanisław Radkiewicz, Władysław Dworakowski, Roman Zambrowski.

Ca membri supleanți al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P. au fost aleși Adam Rapacki și Hilary Chełkowski.

Ca prim secretar al C.C. al P.M.U.P. a fost ales Bolesław Bierut. În secretariatul C.C. al P.M.U.P. au fost aleși: Edward Ochab, Franciszek Mazur și Władysław Dworakowski.

Plenara a ales de asemenea Comisia cen-

trală a controlului de partid. Președinte al Comitetului central a controlului de partid a fost ales Franciszek Joswiak.

În legătură cu faptul că Comitetul Central a ales pe Bolesław Bierut prim secretar al C.C. al P.M.U.P. și în legătură cu faptul că el trebuie acum să-și concentreze toate eforturile, în primul rând asupra activității partidului, Consiliul de Stat al Republicii Populare Polone a eliberat pe Bolesław Bierut, la propunerea sa, din funcția de președinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone.

Consiliul de stat a numit pe Josef Cyrankiewicz președinte al Consiliului de Miniștri.

Prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri au fost numiți Hilary Minc și Zenon Nowak. Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri a fost numit Jakub Berman.

A avut loc ședința Comitetului central de revizire a Partidului Muncitoresc Unit Polonez, care a ales ca președinte pe Stefan Matuzewski.

Congresul Partidului Comunist din Indonezia

DJACARTA 19 (Agerpres). — Delegații la cel de al V-lea Congres al Partidului Comunist din Indonezia au aprobat în unanimitate raportul politic al Comitetului Central prezentat de secretarul general Aidit. Linia politică și munca practică a C.C. al Partidului Comunist au fost apreciate ca juste. Congresul a adoptat o rezoluție care prevede continuarea și lărgirea luptei pentru realizarea unei independențe deplină a țării, pentru instaurarea unei ordini și a adevăratei democrații în In-

donezia, pentru pace și prietenie între popoare.

Congresul a adoptat noul program al Partidului Comunist în care este trasată, între altele, sarcina creării unui front cu adevărat național.

În programul Partidului Comunist din Indonezia se arată că sarcina imediată a Partidului Comunist din Indonezia este eliberarea poporului indonezian de robie și mizerie, asigurarea unei vieți libere și ferice pentru popor.

Comitetul executiv al partidului liberal din Anglia cere recunoașterea R. P. Chineze

LONDRA 19 (Agerpres). — După cum anunță agenția Reuter, într-o rezoluție cu privire la problemele de politică externă, care va fi supusă în luna aprilie discuției conferinței anuale a partidului liberal

din Anglia, Comitetul Executiv al partidului cheamă toate țările care nu au stabilit încă relații cu Republica Populară Chineză, să recunoască Guvernul Popular Central al R. P. Chineze.

Tineretul vest-german împotriva politicii lui Adenauer

BREMEN 19 (Agerpres). — După cum anunță agenția A.D.N., tineretul din Bremen și-a exprimat cu hotărâre protestul împotriva activității așa-zisei asociații „Wehrkunde”, care încearcă să convingă organizațiile de tineret să sprijine tratatul armatei europene și campania de remilitarizare a guvernului Adenauer.

În cursul unei întruniri organizate de președintele acestei asociații, Treusch, numeroși tineri și-au exprimat clar împotriva față de participarea Germaniei occidentale la „comunitatea defensivă europeană”. Un reprezentant al tineretului sătesc din regiunea Bremen a declarat că guvernul Adenauer

trebuie să conțene pe tinerii țării în realizarea planurilor lui militar.

Lundă cuvântul la această întrunire, un pastor evanghelic s-a adresat participanților declarând: „Mă adresez vouă, tineri ai patriei noastre! Respingeți tratatul armatei europene! Respingeți remilitarizarea, căci ea va duce din nou la catastrofa!”

În urma acestor declarații hotărâte ale tineretului, președintele asociației militariste „Wehrkunde” s-a plins de „atitudine lamentabilă a tinerilor din Bremen care nu vor să înțeleagă că trebuie să sprijine formarea unei noi armate vest-germane”.

Scurte știri

● La 19 martie, V. M. Molotov, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., l-a primit pe K. T. Lukanov, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Bulgare în U.R.S.S., în legătură cu apropiata prezentare de către acesta a scrisorilor de acreditare președintelui Prezidiului Sovieticului Suprem al U.R.S.S.

● Revista „Sovetskaja Kultura” publică o recenzie a cunoscutului scriitor sovietic Arkadi Bentovlev asupra filmului documentar consacrat Republicii Populare Române.

● Recent s-au încheiat la Praga tratativele dintre reprezentanții organizațiilor cehoslovace și argentineze pentru comerțul exterior care s-au desfășurat într-un spirit de colaborare mutuală. Tratatul va avea drept scop studierea posibilităților pentru

lărgirea schimbului de mărfuri dintre cele două țări.

● În cursul ședinței sale în Cehoslovacia, delegația comercială argentiniană a vizitat mai multe întreprinderi industriale. Membrii delegației și-au exprimat admirația pentru înaltul nivel tehnic al producției cehoslovace și pentru calitatea produselor.

● Conferința Partidului Social-Democrat din Germania, care a avut loc la Köln, a aprobat cu 162 voturi din 187 rezoluția împotriva creării „comunității defensive europene”. Participanții la conferință s-au pronunțat pentru intensificarea mișcării muncitorești din întreaga Germanie în interesul unificării Germaniei și al ducerii unei politici care să înlăture focarul de primejdie.

Note de drum

Prin New York

Avionul se apropia de capătul celor peste 6.000 km. care despart New-Yorkul de Londra. Uruitul adevărat al motorului devenise de multă vreme ca un vijiiu surd al propulzorului. Alitudinea neobișnuită la care continuam să ne aflăm de multe ore producea o ciudată ușurare a mucoaselor, stîrînd un suflău sec și chinuitor. „Stewardessa” zîmbitoare care cu câteva ore înainte își oferea cu stăruință zadarnică răcoarea feliei și rachiurii, acum abia mai putea face față cererilor repetate ale călătorilor însetați. Doi „gentlemen” înținși comod în fotoliile din stînga, desprinsul pe semne orce alt lichid decât de-a dușca al cineștie-citelea pahar de whisky. Desebuit, la citeva sute de metri norii albi și grii, strălucind în lumina pură a înălțimilor incresmenșate, ca niște uriași nemeți de zăpadă, în fantasmatică construcție de spumă. Cu citeva zile înainte se abrușeau în Mediterana, linga insula Eiba, avioane de pasageri „Comet” al societății aeriene britanice B.O.A.C., care făcea ruta Singapore-Londra. Avionul decolase de pe aerodromul de lingă Roma cu motoarele gătite la control în cea mai perfectă ordine, în condiții atmosferice ideale, și cu citeva minute înainte de catastrofa comunicase aerorportului că totul era în ordine. Apoi, precum povestea pescarii italiene care se aflau în larg, a răbunit o explozie asurzitoare și o trombă de fum s-a înșurubat din înălțimi în mare. 36 de oameni au căzut pradă unei morți fulgerătoare. Ziarele anunțau această catastrofa prin titluri stridente, senzaționale. Specialiștii englezi și italieni căutau rămășițele eșavii, pentru a găsi explicația catastrofei misterioase. Cel doi gentlemen păreau să știe mai multe decît reporterii auzi după senzațional. Unul dintre ei, un malor cu fața roșovăniată, zise: — Formidabile mașini aceste Comet-uri. În acest domeniu englezii ne-au luat-o înainte cu cinci ani.

Celălalt, un bărbat slab, cu ochelari, sorbi din pahar și zîmbi: — Numai că după o asemenea catastrofă B.O.A.C.-ul poate să le pună la afumac, căci nimeni nu se va mai urca-n ele. Societățile noastre aeriene au de ce să fie multumite: au scăpat de o concurență formidabilă.

Ofiterul dădu afirmativ din cap apoi oftă, privind în paharul cu whisky: — Păcat că treizecișisăse de oameni...

Celălalt dădu din umeri. — Ce să-i faci! Afacerile s'afaceri... Și cei doi „gentlemen” începura să ridă cu hohote, ca de o glumă bună. — Ne apropiam de New-York...

Avionul coborâa neobișnuit de vertiginos. Ai în fiecare clipă impresia că stomacul ți-a ramas undeva cu citeva sute de metri mai sus, în norii prin care lunea acum pasarea uriașă de aluminiu. Și deodată zărea se deschișe din nou, dar acum plumburie, tineră, în dreapta, pînă departe se valzește înșurpat, sub oclul vîntului din miaznoapte, oceanul, iar dedesubt, în stînga, se învește, învaluit în ceață ca-n niște uoarte murdare, New-Yorkul. De aici, de sus, scrijele norii și casele-cazarmii par niște cutii de chibrituri așezate în șiruri de niște copii care se joacă. Apoi, totul începe să se întipezească și perspectiva îngușă își dezvăluie și detaliile, lăta Hudson-ului, cu un șarpe plumburiu jucăuș și leneș solziți între poduri, și East River-ului care parca întreguiera fierodul, cași coarșite subter de uzine de pe maluri îl învalvule în fum. Se observă apoi scrijele norii care în totdeauna avioanele și niște parca spre stînga într-o gigantică hară. De sub tîm și ceață, uriaz și nișurdat, se ridică în fața ta New-Yorkul, care în departări se pierde în neguri surse. E într-adevăr, precum americanii nu conștinează să se asigure, „big, very big city” (oraș mare, foarte mare), și cînd avionul se rotește odată deasupra „middletown”-ului, a centrului orașului, New-Yorkul și se deschișe în fața cu un album: Broadway-ul și Wall-Street-ul cu scrijele norii tîmsoși ca și cartierele umile ale Manhattan-ului de Jos, cociabiele Brooklyn-ului și azburile de noapte de pe Bowery-Street, întreg orașul acesta uriaz, construit — ca înșasi America — din cele mai izbitor contraste.

Din prima clipă New-Yorkul și se înfățișează ca un coșmar, ca o monstruozitate de nesuportat, pe care ochiul o înregistrează automat dar creierul refuză să creadă, necum s-o înțeleagă. Automobilele năvalise în valuri neîntreprute, clacsonind și scrișîndu-și frîmele, o masă înformă de oameni se avîntă pe străzi, tranșuri aeriene vesele, urale și țipa la înălțimi celui de al treilea etaj, un întreg de nemehpuit de sunete stridente colcaș și doșpote prelungite. În răz pe piciorarele oamenilor și sub roțile mașinilor se învalmășeșe — în cele mai elegante străzi ce și în cartierele cele mai mizerice — mormane de gunoaie, de hirtii, de fructe putrede și tescutu sub piciorale, de cutii de țigări.

Sesiunea Comisiei economice O.N.U. pentru Europa

GENEVA 19 (Agerpres). — TASS transmite: În ședința din dimineața zilei de 18 martie a sesiunii Comisiei economice O.N.U. pentru Europa a fost din nou discutată activitatea comitetului pentru dezvoltarea comerțului exterior. În urma tratatelor duse, delegațiile U.R.S.S. și Angliei au reușit să elaboreze de comun acord un proiect de rezoluție în această problemă, proiect care a fost adoptat în unanimitate de sesiune. Realizarea unității asupra acestui proiect rezoluției și aprobarea lui unanimitate de către reprezentanții a 16 țări membre ale Comisiei, cu drept de vot deliberativ, constituie o expresie a interesului general pentru dezvoltarea continuă a comerțului dintre țările Europei.

Reprezentanții U.R.S.S. și Angliei și-au exprimat satisfacția că la sesiunea s-a realizat unanimitate într-o problemă atât de importantă.

Reprezentantul U.R.S.S., P. N. Kumikîn, a urât ca acest caz, care ogîndește năzuința spre colaborare și înțelegere reciprocă din partea membrilor Comisiei economice O.N.U. pentru Europa, să devină un precedent pentru activitatea ulterioară a comisiei.

Comisia a continuat apoi examinarea raportului asupra situației economice din Europa.

Reprezentantul Ungariei, Kutas, a relevat o serie de importante lipsuri cuprinse în raport.

Reprezentantul R.S.S. Beloruse, A. Gurlonovici, a subliniat că din studierea raportului și compararea datelor statistice cuprinse în anexa raportului, nu se poate să nu se ajungă la concluzia că în 1953 situația economică dintr-o serie de țări din Europa occidentală s-a înrăutățit. În primul trimestru al anului 1953, indexul producției industriale în Europa occidentală a scăzut pînă la 114 puncte în comparație cu 117 puncte în cel de al 4-lea trimestru al anului 1952.

Citînd o serie de exemple care dovedesc reducerea producției civile în țările vest-europene, Gurlonovici a arătat tendința de scădere continuă a producției în aceste ramuri, ceea ce este un rezultat al militarizării economice țărilor din Europa occidentală.

În ședința din după amiază zilei de 18 martie a luat cuvîntul Duret, reprezentantul Federației Sindicale Mondiale. — ■ ■ ■ ■ ■ În cadrul ședinței, reprezentantul U.R.S.S., P. N. Kumikîn, a roștit o cuvîntare.

occidentale la lucrările comisiei. El a arătat că printre aceste cauze trebuie menționată în primul rînd militarizarea economiei naționale a țărilor Europei occidentale, subliniind că studiul ignorază faptul că cheltuielile militare ale celor 14 țări atlantice au fost în 1953 cu 10% mai mari decît în 1952.

Reprezentantul R.P.R. a arătat că studiul nu a analizat consecințele pe care fenomenele de criză din S.U.A. le-ar avea asupra economiei europene. Despre această importantă problemă au vorbit cu îngrijorare și unii delegații la Comisie, printre care șeful delegației britanice, lordul Reading. Or, este știut că consecințele unei crize americane se repercutează amplificat asupra Europei occidentale. Potrivit datelor oficiale, scăderea producției americane cu 7% din 1948 pînă în 1949, a antrenat o scădere a exporturilor din țările occidentale spre S.U.A. în proporție de 17%.

Neanalizînd toate aceste probleme, a spus în continuare vorbitorul, era inevitabil ca studiul să nu poată ajunge la concluzii juste, între care aceea a necesității orientării economiei occidentale spre producția civilă, spre crearea posibilităților intensificării schimburilor comerciale.

Examinînd situația economică a Republicii Populare Romîne în 1953, vorbitorul a rectificat unele date inexacte care figurează în studiu și a cerut ca pe viitor secretariatul comisiei să acorde mai multă grijă selecționării materialului pentru ca situația economică a Republicii Populare Romîne să fie reflectată cu obiectivitate. El a trecut apoi în revistă principalele aspecte ale dezvoltării economice a R.P.R. în cursul anului 1953, subliniind succesele obținute, ajutorul și colaborarea economică între U.R.S.S., R.P.R. și țările de democrație populară. Apoi, a analizat problema comerțului între țările din est și vestul Europei și a arătat că poziția R.P.R. în această problemă se bazează consecvent pe principiul potrivit căruia — cu toate diferențele care pot exista între anumite țări — schimburile economice pot fi lărgite în interesul comun.

În încheiere, șeful delegației R.P.R. a subliniat că situația economică din Europa occidentală demonstrează că politica de divizare, politica blocurilor, a discriminărilor economice, este contrară intereselor popoarelor. În consecință, trebuie adoptată o politică realistă, a intereselor europene, care să aibe în vedere faptul că intensificarea relațiilor economice tradiționale între est și vest nu poate avea decît o influență sănătoasă asupra economiei europene.

Discuțiile duse în cadrul Comisiei vor ajuta să se găsească bazele intensificării acestor relații. Vorbitorul a arătat că R.P.R. este gata să aducă întreaga sa contribuție la soluționarea problemelor ce se pun astăzi economiei țărilor europene. Ea va intensifica legăturile sale cu Comisia Economică a O.N.U. pentru Europa, participînd prin experți la lucrările comitetelor sale. De asemenea, R.P.R. va numi un delegat permanent pe lângă Comisie.

Discuțiile duse în cadrul Comisiei vor ajuta să se găsească bazele intensificării acestor relații. Vorbitorul a arătat că R.P.R. este gata să aducă întreaga sa contribuție la soluționarea problemelor ce se pun astăzi economiei țărilor europene. Ea va intensifica legăturile sale cu Comisia Economică a O.N.U. pentru Europa, participînd prin experți la lucrările comitetelor sale. De asemenea, R.P.R. va numi un delegat permanent pe lângă Comisie.

GENEVA 19 (Agerpres). — În cadrul lucrărilor sesiunii a 9-a a Comisiei Economice a O.N.U. pentru Europa, la discuțiile asupra activității economice a Europei în 1953, a luat cuvîntul șeful delegației R.P.R., B. Șerban. El a arătat că studiul întocmit de comisie cu privire la situația economică a Europei în 1953 cuprinde o analiză insuficientă a problemelor și nu analizează cauzele care au determinat înrăutățirea situației economice în Europa occidentală, recunoscută în declarațiile a numeroși reprezentanți ai țărilor

După cum a anunțat agenția „Associated Press of Pakistan”, la 17 martie au devenit cunoscute rezultatele scrutinului din 55 circumscripții electorale. Frontul unit a obținut 51 de mandate, Liga musulmană — 2 și independenții — 2 mandate. Candidatul frontalului unit — unul din conducătorii studenților, Haik Navaz-Han, în vîrstă de 18 ani, — a reușit victoria asupra lui Nurul Amin, candidatul partidului la putere, ministrul principal al provinciei Pakistanul de est. Hasan Ali, ministrul căilor de comunicații din provincie și Abdul Hamid, ministrul învățămîntului, au suferit de asemenea o înfrîngere.

După cum rețese din relațiile presei, rezultatele alegerilor din Pakistanul de est au fost o surpriză neplăcută și pentru Statele Unite, deoarece au pus piedici în ceea ce realizărilor planurilor lor de transformare a Pakistanului într-o bază strategică.

CARACI 19 (Agerpres). — TASS transmite: Intre 8 și 12 martie au avut loc în Pakistanul de est alegerile pentru adunarea legislativă.

În Pakistan se acordă acestor alegeri o mare importanță, deoarece în Pakistanul de est locuiește peste 50% din populația țării (42 milioane din 67 milioane locuitori).

Lupta în cadrul alegerilor s-a dat între partidul la putere — Liga musulmană — a Pakistanului și Frontul unit al partidelor musulmană populară din Pakistanul de est, organizația din Pakistanul de est a Partidului Comunist din Pakistan, partidul fără nesc-muncitoresc din Pakistanul de est, organizația din Pakistanul de est a partidelor socialiste și organizațiile minorităților hinduse din Pakistanul de est.

Potrivit datelor previzorii, Frontul unit a obținut o victorie deplină asupra Ligii mu-

După cum a anunțat agenția „Associated Press of Pakistan”, la 17 martie au devenit cunoscute rezultatele scrutinului din 55 circumscripții electorale. Frontul unit a obținut 51 de mandate, Liga musulmană — 2 și independenții — 2 mandate. Candidatul frontalului unit — unul din conducătorii studenților, Haik Navaz-Han, în vîrstă de 18 ani, — a reușit victoria asupra lui Nurul Amin, candidatul partidului la putere, ministrul principal al provinciei Pakistanul de est. Hasan Ali, ministrul căilor de comunicații din provincie și Abdul Hamid, ministrul învățămîntului, au suferit de asemenea o înfrîngere.

După cum rețese din relațiile presei, rezultatele alegerilor din Pakistanul de est au fost o surpriză neplăcută și pentru Statele Unite, deoarece au pus piedici în ceea ce realizărilor planurilor lor de transformare a Pakistanului într-o bază strategică.

Aici e centrul de unde iradiază în lumea capitalista urzile înșelătoare ale proitorilor de rază, ai „boss”-ilor „razăului roșu”, ai urzitorilor unui nou macab monștrul, dar încaerit în rime nu există grașia americană, iserie dezlăntită care să stîrnească învidia meilor ca aci. Aici este cîntecul stăpînitorilor marilor monopoluri ce domina lumea capitalista; și în jurul vizuinei acestor țiere de pradă se învîntă mînașă uescopanșii și avarul cald al singurii în tindele lor curge șinge și uria șingurii. Titurile lor sînt grabare: „Sarutii morții”, „dăruia șingeie ve pe minime aie”, și așa mai departe. Scriitorul lor prietel și Mickey Spillane, în „romanele” caruia șingeie gîgite pe fiecare pagină.

Totul este făcut pentru a înșepămintă, pentru a șingeia nevici. Am văzut un film, pe care urzeteșe pavorul de neon de pe lîne Square, în apropierea șirului 42, îl anunțau cu litere roșii de un metru: „Invadarea S.U.A.”. E un film ca orice altul din „seria rozii”, din seria filmelor anti-sovietice. E vorba în el de armate lansate la atac împotriva orașului american, de Washington, care se năruie sub exploziile atomice, de New-Yorkul prăbușit într-o cascada de lava incandescentă sub pumnul bombei H., scene de groază, de coșmar nebun.

Spectatorii clătănesc din dinții cu ochii țepuși uiri orbite și la șirșit, cu un cîntec caracteristic, moriale: vedeți ce va aștepta! Deci nu e mai puțin împotriva impozitelor excesive cauzate de goana marmarilor!

Rezultată? Creșterea înșapămintătoare a cazurilor de boli nervoase, de demență, și creșterea, pînă de cele mai grave consecințe, a iseriei colective. Va mai amintii de „Jurnalul zburătoare”? Sînt oameni în S.U.A. care privesc și acum cu groază ceul, așteptîndu-le, și propagația înșurșurilor de presa continuă.

Un cetățean din Filadelfia a cumpărat o mașină, a ras-o și a ucis-o calcînd-o cu mîna de dol prețului și a decarat că a surpris o „jarfurie zburătoare” avertizată pe șosea și a reușit să ucida pe unul dintre membrii echipajului. Mii de ziare americane au publicat știrea senzațională pe pagina întâia, împreună cu fotografia bietului animal ras. Personalități politice și științifice au dat interviuri despre „jarfurile zburătoare”, iar cînd balonul de sapon s-a spart, niciunul dintre ei nu i-a fost macar rușine.

Nu mai aici își poșă de seama cei de real e miliardarului înfășurat de goici, care socotește nebun pe acela care-l întrebă ce rost are să cîștige bani pentru a-i folosi la cîștigarea altor bani, și să repeți operația la nesfîrșit numai de dragul de „a face bani”.

Aici pervertirea talentelor de soiul celor descrise de Theodore Dreiser în „The Ge-

Cultură fizică și sport Meciul Botvnik—Smislov

MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS transmite: În sala de concerte Cealokvski s-a desfășurat joi seara cea de a doua partidă din cadrul meciului pentru campionatul mondial de șah între Mihail Botvnik și Vasili Smislov.

În cunoscuta apărare Nimzovici, Smislov, care juca cu negrele, a ales o continuare foarte rar înțînă. Încă de la început, lupta a fost extrem de tăioasă. La mutarea 9-a, Botvnik a renunțat la rocadă pentru a obține inițiativa. Campionul lumii a lansat atacul pe flancul regelui, înaintînd cu pionii. Amenințările create de alb s-au dovedit deosebit de periculoase. Pentru a para ata-

cul asupra poziției regelui său, Smislov a dat tura pentru un cal și un pion. Botvnik a provocat apoi schimbul demelor, trecînd partida într-un final defavorabil negrului, care avea piesele rău plasate.

Înaintarea pionilor albi pe flancul damei a decis partida. În fața pierderilor materiale care deveniseră inevitabile, Smislov a cedat la mutarea 30-a. Astfel, după două partide, scorul meciului este de 2-0 în favoarea lui Mihail Botvnik.

Cea de a treia partidă se va juca mîine, Smislov avînd albele.

Turneul internațional de șah al R. P. R.

Cu tit se apropie de sfîrșit turneul internațional de șah al R.P.R. abragat tot mai puțin spectatorilor. Vineri seara, amatori de șah au urmărit cu un interes deosebit partida din runda 14-a dintre care multe aveau o mare importanță pentru clasament.

După terminarea timpului reglementar de joc numai în trei partide a putut fi cunoscut rezultatul. Toate trei au fost remiză. Cea mai scurtă dintre ele, Șandor—Stahlberg n-a durat decît 15 mutări. Celelalte două O'Keley—Holmov și Voiculescu—Bălănel au avut un aspect echilibrat, lipsit de complicații.

O luptă plină de complicații s-a dat în partida Pachman—Furman. După schimbul demelor, maestrul sovietic care avea negrul, a

Început o acțiune de pion pe flancul regelui. Partida s-a întrerupt cu o ușoară superioritate de partea lui Furman.

Ciociltea a pierdut un pion din deschidere în partida cu Kluger, obținînd în schimb inițiativa în joc. Maestrul maghiar a consumat mult timp de gîndire pentru a răspunde mușcărilor făcute de Ciociltea și înfrînd în criză de timp a pierdut la rîndul său un pion. În poziția de întrerupere Ciociltea are un pion liber sprijinit de doi nebuni.

Intr-un final greu de apreciat s-a întrerupt partida dintre Nejmiedinov și Sliwa, în partida Szabo—Troianescu, la întrerupere, situația este complicată.

Astăzi turneul continuă cu disputarea partidelor întrerupte. (Agerpres)

Sala sporturilor de la Floreasca va găzdui în zilele de 24, 25 și 26 martie un concurs de tenis de masă de verificare a lotului republican, în vederea campionatelor mondiale de la Londra. La acest concurs vor participa toți componenții lotului în frunte cu campionii mondiali Angelica Rozeanu, campionul țării Toma Reiter, Paul Pesci, Mircea Popescu, Ella Zeller, Matei Gantner și alții. Cu acest prilej își vor face reîntoarcerea Sari Szasz și Tiberiu Harastoș; care este res-

tabilul de pe urma accidentului suferit la mîna.

■ La 18 martie s-au desfășurat la Moscova întîlnirile internaționale de baschet dintre echipele masculine și feminine ale Uniunii Sovietice și R. P. Bulgaria. Jocul dintre echipele feminine a fost cîștigat de echipa Uniunii Sovietice cu scorul de 67-53, iar cel dintre formațiile masculine de către baschetbaliștii bulgari cu scorul de 57-55.

Știri sportive

A apărut în limbile: rusă, română, franceză, germană, engleză și spaniolă:

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

Bucureștii. Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești.

Nr. 12 (280).

Cuprinde:

ARTICOL DE FOND: Triumful democrației sovietice socialiste.

*** Marea victorie a blocului popular al comunistilor și celor fără partid în alegerile pentru Sovietul Suprem al U.R.S.S.

*** Cuvîntarea roșită de tovarășul G. M. Malenkov la adunarea alegătorilor din circumscripția electorală Leningrad din Moscova la 12 martie 1954.

OTTO GROTEWOHL: Germania și conferința de la Berlin a ministrilor afacerilor externe.

BOLESŁAW BIERUT: Raportul de activitate al Comitetului Central prezentat la Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Unit Polonez.

*** Cuvîntarea tovarășului N. S. Hrușciov la Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Unit Polonez la 11 martie 1954.

*** Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Unit Polonez și-a încheiat lucrările.

JACQUES DUCLOS: Lupta împotriva „comunității defensive europene” — sarcină centrală a Partidului Comunist francez.

De vizare la toate librăriile, chioșcurile și debitele O.C.L. Prețuri 40 bani.

Spectacole

Sîmbătă 20 martie 1954

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.: Dama de piatră, Național „I. L. Caragiale” (sala Studio) orele 15.00 Gaitel, orele 19.30 Viața nouă; Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia) orele 15.00 O scrisoare pierdută, orele 19.30 Matei Millo; Teatrul de Stat de Operă: Culegătorii de stete; Municipal, orele 15.00; Cîinele grădinarului, orele 19.30 Lumina de la Ulmi; Tineretului; Simeon Albac; Armatei (B-dul Magheru) orele 14.30; Avarul, orele 19.30; Cazul Bennet; Armatei (calea 13 Septembrie); Vlaicu Vodă; Muncitoresc C.F.R. (Giulești): Sfîrșitul escadrei; Studiul Actorului de film „C. Nottara”: Iași în carnaval; Ansamblul de estradă orele 19.00; „Și Ilie face sport, orele 19.45; Fără număr.

CINEMATOGRAFIE: Patria; Republica Populară Romînia, Filmul de desene animate, Marinica; Bucureștii, Republica, Elena Pavel: Un pîchet în muni; I. C. Frimu; Schubert; Libertății: O scrisoare pierdută; Infrățirea între popoare, Lumina; Lupta pentru viață; Maxim Gorchi matineu; Filme pentru copii, după amiază. Vitamina în zootehnie, Pioniera nr. 10, Fedia Zaitsev; Victoria; Cu certorii aerului; Timpuiri Noi; Actualitatea în imagini nr. 10, Noutățile zilei nr. 2, Cu pumnul în masă, Magazinul fermecat; Gh. Doja; Balada Siberiei; Al. Popov; Africa (Cineta 11-4); 8 Martie; Luptătorii poporului, Cineteul preeriei, Vasile Roaită; China primește ansamblul R.P.R.; Cultural: Arena celor curajoși; Grivița; Volpone; C. David: Nui pace sub mîșini; Al. Sahia; Barbării; Flacăra; Rețeaua morții; T. Vladimirescu; Zile și nopți; Arta; Corina Schmidt; Popular: Liubov Iarovaia; M. Eminescu. Bătălia din golful Galacrați (Amitalul Ușacov, seria 1-4); Miorița. Comoara din Insula pasărelelor; Moșilor: Nunta lui Creținșchi.